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RELACION 
DEL VIAJE DEL CA.PITAN JORGE ROBLEDO A LAS 

PROVINCIAS DE ANCERMA Y QUIMBAYA (1) 

Relación del viaje que . hizo el muy noble se­
ñor ca pitan Jorge Robledo, teniente de Gober­
nador .Y Ca pitan General en las provincias de An­
cerma é Quimb.aya é en las á ellas comarcanas, 
por el ilustre y muy magnífico Señor el marqués 
D. Francisco Pizarro, Adelantado, Gobernador 
y Ca pitan General en los reinos de la Nueva Cas­
tilla, por S. M._; y de las dos cibdades que dicho 
señor Capitan pobló ~, fundó en la provincia de 
Ancerrna y en la cibdad de San Juan en la pro­
vincia -de Quimbaya, en la cibdad de Cartago: á 
lo cual, que. dicho es, yo el escribano yuso es­
cripto doy fee y verdadero testimonio que me 
halfé presente con el dicho señor Capitan, a to­
do lo que abajo irá declarado, en lafornia y ma-
nera siguiente. _ 

Primeramente, en 14 de Julio de mill é qui­
nientos é treinta é nueve años, por virtud de los 
poderes que de su señoría _tenia, con cient hom­
bres de pié é de á caballo, isleño8 é hombres es- · 
forzados en la guerra, d.e mucho tiempo, en es­
tas partes, é llevó muchos ganados é negros é 
indios para los pobladores é conquistadores. É 
en un pueblo, que se dice Vijes, el cual pueblo es 
de indios, é allí 'asentó su real é hizo alarde de 
su genteéde todo lo demás.'Enelcual dicho real 
habia muy nobles caballeros é otras personas 
de ho_nra que iban en su compañía, é allí· vinie­
ron otros caoalleros y personas honradas, veci-

(1) Tomamos esta Relacion, del tomo LXXXII de la Coleccion 
de D. J. B Muñoz. Hay allí dos copias de este documento, una á 
continuacion de la otra. Seguimos la primera., que consta. hallarse 
confrontado por Muñoz; y completaremos 6 fijaremos el sentido, 
cuando sea necesario, con el texto de ambas, anotando las varianteti 
que parezcan de más interés. 
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RELACION 

DBE VIAJE DEL CAPITAN JORGE ROBLEDO A LAS 

PROVINCIAS DE ANCERMA Y QUIMBAYA (1) 

Relación del viaje que, hizo el muy noble se- 
ñor capitán Jorge Robledo, teniente de Gober- 
nador y Capitán General en las provincias de An- 
cerma é Quimbaya é en las á ellas comarcanas, 
por el ilustre y muy magnífico Señor el marqués 
D. Francisco Pizarro, Adelantado, Gobernador 
y Capitán General en los reinos déla Nueva Cas- 
tilla, por S. M.; y de las dos cibdades que dicho 
señor Capitán pobló y fundó en la provincia de 
Ancerma y en la cibdad de San Juan en la pro- 
vincia'de Quimbaya, en la cibdad de Cartago: á 
lo cual, que dicho es, yo el escribano yuso es- 
cripto doy fee y verdadero testimonio que me 
hallé presente con el dicho señor Capitán, a to- 
do lo que abajo irá declarado, en la forma y ma- 
nera siguiente. 

Primeramente, en 14 de Julio de mili é qui- 
nientos é treinta é nueve años, por virtud de los 
poderes que de su señoría tenia, con cient hom- 
bres de pié é de á caballo, isleños é hombres es- 
forzados en la guerra, de mucho tiempo, en es- 
tas partes, é llevó muchos ganados é negros é 
indios para los pobladores é conquistadores. É 
en un pueblo, que se dice Yijes, el cual pueblo es 
de indios, é allí asentó su real é hizo alarde de 
su genteéde todo lo demás. En el cual dicho real 
habia muy nobles caballeros é otras personas 
de honra que iban en su compañía, é állí vinie- 
ron otros caballeros y personas honradas, véei- 

(1) Tomamos esta Relación, del tomo LXXXII de la Colección 
de D. J. B Muñoz. Hay allí dos copias de este documento, una á 
continuación de la otra. Seguimos la primera, que consta hallarse 
confrontado por Muñoz; y completaremos ó fijaremos el sentido, 
cuando sea necesario, con el texto de ambas, anotando las variantes 
que parezcan de más interés. 
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nos de la cJbdad de Cali, á despedirse del señor 
Capitan. E dende a dos días, partió del dicho 
pueb1o de Vijes, é ordenó su avanguardia é re­
taguardia, alferez é cabos descuadras ·ae gente 
de á caballo é de pié; é con este ordenamiento, 
caminó con la voluntad de Dios Nuestro Señor. 
Y los dichos caballeros de la dicha cibdad de Ca­
li salieron con él hasta una legua, poco mas 6 
menos, é allí se despidieron del dicho señor Ca­
pitan é de otros caballeros; é este dicho despe­
dimiento fue tan entrañable, que a todos los sa­
lían las lágrimas, por el mucho am'or é amistad 

·que todos se tenían del mucho tiempo; é ansi se 
déspidieron los unos a la cibdad de Cali, y el se­
ñor Cápita,n prosiguió su camino para la provin­
cia de Ancerma; á efectuar lo que llevaba á su 
cargo. 

Y.prosiguiendo el dicho señor Capit.an su jor­
nada con su ejército, dende á ocho días, aport6. 
con su real á una província que se dice los Go­
rrones, é allí junto al rio ~ grande que por allí 
pasa, esperó muchas balsas é canoas, que lleva­
ban por el río abajo, cargadas del fardaje_ de la 
gente del dicho real; é aJlí se jup.taron las dichas 
Qalsas é canoas é españoles que en ella,s venían. 
E porque había necesidad de comida, tnand6 á 
cierta gente, que pasasen en las balsas é canoas 
á unos pueblog que parecían de la otra banda; 
é en si_ntiendo los indios del ·dicho pueblo que ha 
bía español.es, desmampararon los pueblos; é los 
españoles hallaron tanto maíz é tanta infinidad 
de pescado asado, que aunqu~ estuviera el real 
dos meses, no lo acabár.an. E allf estuvo el se~ 
ñor Capitán ~on su real tres o cuatro · di as, en .'el 
cual dicho tiempo vinieron ciertos indios de paz~ 
é l.es hizo ehtend.er. como él no venia á hacPrles 
mal, é que fuesen amigos de los españoles, e se 
volviesen á sus casas · y estuviesen de paz; por~ 

~ 
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nos 'de IB cibdad dé Gali, á despedirse del s'eñor 
Capitán. É dende a dos días, partió del dicho 
pueblo de Vi jes, é ordenó su avanguardia é re- 
taguardia, alférez é cabos descuadras de gente 
de á caballo é de pié; é con este ordenamiento, 
caminó con la voluntad de Dios Nuestro Señor. 
Y los dichos caballeros de la dicha cibdad de Ca- 
li salieron con él hasta una legua, poco mas ó 
menos, é allí se despidieron del dicho señor Ca- 
prcan é de otros caballeros; é este dicho despe- 
dimiento fue tan entrañable, que a todos los sa- 
lían las lágrimas, por el mucho amor é amistad 
que todos se tenían del mucho tiempo; é ansí se 
despidieron los unos a la cibdad de Cali, y el se- 
ñor Capitam prosiguió su camino para la provin- 
cia de Ancerma; á efectuar lo que llevaba á su 
cargo. . 

Y.prosiguiendo el dicho señor Gapitan su jor- 
nada con su ejército, dende á ocho dias, aportó, 
con su real á una provincia que se dice los Go- 
rrones, é allí junto al rio, grande que por allí 
pasa, esperó muchas balsas é canoas, que lleva- 
ban por el rio abajo, cargadas del fardaje de la 
gente del dicho real; é allí se juntaron las dichas 
balsas é cailoas é españoles qüe en ellas vénian. 
E porque habia necesidad de comida, mandó á 
cierta gente, que pasasen en las balsas é canoas 
á unos pueblos que pareciau de la otra banda; 
é en 'sintiendo los indios del dicho pueblo que ha 
bía españoles, desmampararon los pueblos; élos 
españoles hallaron tanto maíz é tanta infinidad 
de pescado asado, que aunque estuviera el real 
dos meses, no lo acabaran. É allí estuvo el se- 
ñor Capitán con su real tres o cuatro dias, en'el 
cual dicho tiempo vinieron ciertos indios de paz, 
ó les hizo entender, conio él no venia ó hacerles 
mal,, é que fuesen amigos de los españoles,'é se 
volviesen á sus casas y estuviesen de paz;-por- 

2 
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que les hacían saber que eran vasallos de f'. M. 
é habiarr de servir a los cristianos. Y el señor 
Ca pitan les volvió ciertas indiás é muchachos 
qlle habi~n tomado. -

Dende á tres ó cuatrd dias, partió el dicho 
señor Capitan é Teniente de Gobernador, con su 
ejército, por el camino de las provincias de An­
cerrna ; é las balsas é canoas partifffon por el 
río abajo co~ el fardaje que no se ·p'odia llevar 

· por tier·ra. E dende á otros siete ó ocho .dias, 
llegó con su ejércit'o ·á un pueblo, que se d~ce 
el pueblo de Palomino, é dícese así, porque allí 
mataron los indios un español que ansí sella­
maba. Y hallamos el pueblo despoblado é sin · 

-bohíos; é allí reposó l.a gentie dos dias, ése des­
embarcó todQ el fardaje que v,e11ia en las balsas 
é canoas, porque nos quedaba el río desv;iado . 
un poco de nuestro camino, é se llevó el fardaje 
é negrqs é tndios en caballos que traían de ser- · 
vicio. E así partidos del dicho pueblo de Palomi­
no, llegamos en dos jornadas al comienzo de la 
provincia de Ancerma, é hallamos unas est.an­
cias de indios, donde haqja mucha corr:iida; é es­
tuvo allí el real otros dos días reformándose, 
porque venían faltos de comida. É ae·am envió 
el señor Capitán cierta gente de pié é de caballo 
á la ligera á descubrir la tierra é buscar sitio, 
donde estuviese el real algunos días reformán~ 
dose. É los dichos espa_ñoles que habían ido á lo · 
que dicho es, enviaron á. decir el dicho .señor Ca.­
pitan, cómo habían hallado un ,asiento donde 
podría estar. El dicho señor Capitan partiq con 
cier.tos caballeros a 19 susodicho, -é dex6 el real 
asentado como estaba; é llegado a1 dicho sitio, 
viendo que había. comida, envió a ciertos caba­
lleros é soldados á que hiciesen, ~enir el real; é 
sabida la voluntad del dicho señor Ca pitan, p~r­
tieron é_estu vieron dos dias en el camino, el. cual 
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que les hacían saber que eran vasallos de 8. M. 
é habían de servir a los cristianos. Y el señor 
Capitán les volvió ciertas indias é muchachos 
que habían tomado. 

Dende á tres ó cuatro dias, partió el dicho 
señor Capitán é Teniente de Gobernador, con su 
ejército, por el camino de las provincias de An- 
cerma ; é las balsas é canoas partieron por él 
río abajo con el fardaje que no; se "podia llevar 
por tierra. É dende á otros siete ó ocho dias, 
llegó con su ejército á un pueblo, quése.dice 
el pueblo de Palomino, é dícese así, porque allí 
mataron los indios un español que ansí se lla- 
maba. Y hallamos el pueblo despoblado é sin 
bohíos; é allí reposó la gente dos dias, é se des- 
embarcó todo el fardaje que venia en las balsas 
é canoas, porque nos quedaba el rio desviado 
un poco de nuestro camino, é Se llevó el fardaje 
é negros é indios en caballos que traían de ser- 
vicio. E asi partidos del dicho pueblo de Palomi- 
no, llegamos en dos jornadas al comienzo de la 
provincia de Ancerma, é hallamos unas estan- 
cias de indios, donde había mucha comida; é es- 
tuvo allí el real otros dos dias reformándose, 
porque venían faltos de comida, É de allí envió 
el señor Capitán cierta gente de pié é de caballo 
á la ligera á descubrir la. tierra é buscar sitio, 
donde estuviese el real algunos días reformán- 
dose. É los dichos españoles que habían ido á lo 
que dicho es, enviaron á decir el dicho.señor Ca- 
pitán, cómo habían hallado un asiento donde 
podría estar. El dicho señor Capitán partió con 
ciertos caballeros a lo susodicho, é dexó el real 
asentado como estaba; é llegado al dicho sitio, 
viendo que habia comida, envió a ciertos caba- 
lleros é soldados á que hiciesen teñir el real; é 
sabida la voluntad del dicho señor Capitán, par- 
tieron é estuvieron dos dias en el camino, el cual 
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·iba poblado todo de bohiosélabranzas; é los in­
diosdela tierra idos de suscasasdóndenopares­
cian; y ansí llegó todo el real é gente al dicho si-
tio susodicho. 1 

,, 

En este dicho sitio estuvo el dicho -señor Ca­
pitan con su ejército ocho día's; en este tiempo 
fueron muchas vec(~S gente do pié é de caballo. á 
buscaré á ranchear los caciques é indiosi de la 
tierra, para s.oltaUos y hacellos de paz é hacelles 
entender con las lenguas, como venián en nom­
bre de S. M, é del dicho señor Gobernador a po­
blar .una cibdad en áquella tierra, é que habian 
de servir á )os españoles é habían de volverse 
cristianos. E la dicha gente, que sali6 a saltear 
é á ranchear los indios (que) estaban por los 
montes fuera de sus casas, trujeron ciertos in­
dios é mujeres é muchachos; é allí les hizo enten­
der con las lenguas todo lo 17usodicho é. á lo que 
venían, é les mandó que se volviesen .a .sus casas 
é no estuviesen por los rnonte8; los cuales dichos 
indios dijeron que así lo harían. En este medio 
tirnr1po, vinieron algunos indios de paz é algu­
nos que en dicho tiempo se . tomaron, é los cas­
tiigó porque no se vol vian a S}JS casas é labran­
zas eon sus mujeres é hijos. E dende allí envió . 
cierta gente de á caballo é de á pié a. descubrir 
la tierra é ver un sitio de que tenia not.icia ·para 
fundar Ja.cibdad; dende á dos dias ·que los suso­
dichos -partieron, part,ió el dicho señor Ca.pitan 
con su real para se acercará donde iban los es­
pañoles, p0rque estaba ,lejos el dicho sitio. · 

Y partido que fué el dicho señorCapita.n por 
el camino doude iban los dichos españoles;el 
cual dicho ca.mino era muy poblado, a hora de 
medio dia, poco más ó menos, los dichos espa­
ñoles que iban á lo susodicho vol vieron a gran 
priesa, é dijeron al dicho señor Capitán; come 
cinc.o 6 'seis leg:uas de allí habían topado un. C(;l,-
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iba poblado todo de bohiosélabranzas; é los in- 
diosdela tierra idos de sus casas dóndenopares- 
cian; y ansí llegó todo él real é gente al dicho si- 
tio susodicho. ' 

En este dicho sitio estuvo el dicho señor Ca- 
pitán con su ejército ocho días; en este tiempo 
fueron muchas veces gente do pié.é de caballo, á 
buscar é á ranchear los caciques é indios de la 
tierra, para soltallos y hacellos depaz é hacelles 
entender con las lenguas, como venían en nom- 
bre de S. M, 6 del dicho señor Gobernador a po- 
blar una cibdad en aquella tierra, ó que habían 
deservir á ^los españoles é habían devolverse 
cristianos. É la dicha gente, que salió a saltear 
é á ranchear los indios (que) estaban por los 
montes fuera de sus casas, trujeron ciertos in- 
dios é mujeres, é muchachos; é allí les hizo enten- 
der con las lenguas todo lo susodicho é á lo que 
venían, ó les mandó que se volviesen .a sus casas 
é no estuviesen por los montes; los cuales dichos 
indios dijeron que así lo harian. En este medio 
tiempo, vinieron algunos indios de paz é algu- 
nos que en dicho tiempo se .tomaron, é los cas- 
tigó porque no se volvian a sus casas é labran- 
zas con sus mujeres é hijos. E dende allí envió 
cierta gente de á caballo é de á pié a descubrir 
la tierra é ver un sitio de que tenia noticia para 
.fundar la cibdad; dende á. dos dias que los suso- 
dichos partieron, partió el dicho señor Capitán 
con su real para se acercar á donde iban los es- 
pafíokf, porque estaba lejos el dicho sitio. 

Y partido que fué el dicho señor Ca pitán por 
el camino donde iban los dichos españoles, el 
cual dicho camino era muy poblado, a hora de 
medio dia, poco más ó menos, los dichos espa- 
ñoles que iban á lo susodicho volvieron a gran 
priesa, é dijeron al dicho señor Capitán, como 
cinco ó seis leguas de allí habían topado un Ca,- 
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pitá,n, é un Teniente de Gobernador, que venian 
de la provincia de Carta.jena con cient hombres 
de pié é de caballo, · que venían en seguil)1iento 
del licenciado Vadillo, gobernadorde Cartajena; 
el cual dícho Ca pitan v,enia haciendo da,ño en la 
dicha tierra é á los naturales della. E sabido 
por el dicho señor Ca pitan todo lo suso dicho, · 

- otro .dia de mañana,, hizo decir misa al R. P. que 
allí venia, é luego se ,partió con su real con la 
bendición de Dios. E llegado aquel dia á una 
provincia, que se llama Guarmµ;, _ allí asent,ó 
su real, é despachó · luego al alferez Ruy V ane­
gas é á ciertos caballeros é soldados, é envió á 
decir á los dichos Capitan é 'reniente de Carta­
jena, que luego viniesen antél_ se presentar, é · 
que no hiciesen daño en la tierra, porque aque­
lla tierra era de la gobernación del señor mar­
qués D. Francisco Pizarro. 

· É partidos el dicho Alferez é los que con él 
iban á hacer el requerimiento susodicho á la di­
cha gente de Cartajena, luego el dicho señor Ca­
pitan como sábio é despirencia en lo que con­
venía, mandó cabalgar á ciertos caballeros é 
otra gente, é fué a un sitio llano, que estaba·jun­
to al dicho real, é allí hizo talar cierta cabaña é 
arboles, é hizo_hacer un hoyo, é trajeron un ma­
dero é lo hizo hincar en· aquel hoyo, é dijo ansf 
al dicho Escribano que Je diese por testimonio, 
como allí fundaba en nombre de S. M. é del se­
ñor Gobernador, la ~ibdad que se llamase San 
Juan (1), é la iglesia mayor SantaM-arta (2) de 
los Caballeros, é echó mano a la espada é en se­
ñal dff posesion dió ciertas .cuchilladas en el di- . 
cho madero sin contradiccion alguna; é lo pidió · 
por testimonio á mi el dicho escribano. :B djjo 
qu·e aqu~l madero señalaba por picota en que 

(1) La otra copia_: Santa Ana. 
(2) La otra copia: Santa María. 

280 BEPISHTORIO HISTÓRICO 

pitán, é un Teniente de Gobernador, que venían 
de la provincia de Carta,jena con cient hombres 
de pié é de caballo, que venían en seguimiento 
del licenciado Vadillo, gobernador de Gartajenaj 
el cual dicho Gapitan venia haciendo daño en la 
dicha tierra é á los naturales della. É sabido 
por el dicho señor Gapitan todo lo suso dicho, 
otro .dia de mañana, hizo decir misa al K. P. que 
allí venia, é luego se jpartió con su real con la 
bendición de Dios. É llegado aquel dia á una 
provincia, que se llama Guarma, allí asentó 
su real, é despachó luego al alférez Ruy Vane- 
gas é á ciertos caballeros é soldados, é envió á 
decir á los dichos Gapitan é Teniente de Carta- 
jena, que luego viniesen antél se presentar, é 
que no hiciesen daño en la tierra, porque aque- 
lla tierra era de la gobernación del señor mar- 
qués D. Francisco Pizarro. 

É partidos el dicho Alférez é los que con él 
iban á hacer el requerimiento susodicho á la di- 
cha gente de Cartaiena, luego el dicho señor Ca- 
pitán como sábio é despirencia en lo que con- 
venía, mandó cabalga,r á ciertos caballeros é 
otra gente, é fué a un sitio llano, que estaba jun- 
to al dicho real, é allí hizo talar cierta cabaña é 
arboles, é hizo,hacer un hoyo, é trajeron un nm-- 
dero é lo hizo hincar en aquel hoyo, é dijo ansí 
al dicho escribano que le diese por testimonio, 
como allí fundaba en nombre de S. M. é del se- 
ñor Gobernador, la cibdad que se llamase San 
Juan (1), é la iglesia mayor Santa Marta (2) de 
los Caballeros, é echó mano a la espada é en se- 
ñal de posesión dió ciertas .cuchilladas en el di- 
cho madero sin contradicción alguna; é lo pidió 
por testimonio á mi el dicho escribano. F dijo 
que aquel madero señalaba por picota en que 

(1) La otra copia; Santa Ana. 
(2) La otra copia: Santa María. 
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fuese ejecutada la justicia real de S.M.; é luego 
tomó dos varas de justicia en sus manos, por 
virtud de los poderes que para ello traía, ése­
ñalóaJcaldes ordinarios de S. M. á Suero de Na­
va é á Martín de Amoroto, é por alguacil ma­
yor á Ruy Y anegas, alferfíz, el cual había ido á 
donde estaban los espa:ñoles de Cartajena, é se- -
:ñaló otros ocho caballeros por rfígidores; é de . , 
todos;ellos, ecebto del dicho Ruy Vanegas, res.: 
cibió juramento é hicieron la solegnidad que de 
derecho se debía hacer. Y el dicho señor Capitan 
dijo al.lí que allí fundaba la dicha cibdad~ segun 
dicho es, y con aditamento que si otro mejor si­
tio hallase, que la pudiese mudar en parte más 
conveniente, lo cual pasó ·en dia de Nuestra Se­
ñora de ·Agosto; é señaló los términos, en la di­
cha cibdad fast.a la minas de Buritica (1) é por 
el río arriba hasta la provincia de los Gorrones, 
é por los lados a treinta leguas por cada cabo. 

É ansí fundada é poblada la dicha cibdad de · 
S. Juan (2) en las dichas provincias, deúde á 
dos dias vino el alferez Ruy V anegas é la otra 
gente t¡ue había ido a reqll(~rir a la gent.e de Car­
tajena lo susodicho, é con ellos algunos de aque­
llos caballei:oB é soldad0s · que habían venido de 
Cartajena. E dijeron, de parte de su Capitan é 
'l"eniente de Gobernador, quellos estaban á obi-­
diencia del qicho señor Capitaii Jorge Robledo, 
é quellos no venían sino á servirá S. M. é á .bus-

'Car al licenciado Vadillo. É dende á dos dias, vi­
no el dicho Ca pitan é Teniente de Cartajena· con 
toda su gente á la cibdad que estaba poblada, 
é allí fué desecha é desbaratada. ·1a dicha arma­
da de Uartajena, é dieron la obidiencia al seño"r 
Capitp,n y Teniente de Gobernador_ Jorge Ro-
bleqo. -

(1) La otra copia: _Vuratiea. • 
(2) La otra copia; Santa Ana. 
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fuese ejecutada la justicia real de S. M.; é luego 
tomó dos varas de justicia en sus manos, por 
virtud de los poderes que para ello traia, é se- 
ñaló alcaldes ordinarios de S. M. á Suero de Na- 
va é á Martín de Amoroto, é por alguacil ma- 
yor á Ruy Yanegas, alférez, el cual habia ido á 
donde estaban los españoles de Cartajena, é se- 
ñaló otros ocho caballeros por regidores; é de 
todos .ellos, ecebto del dicho Ruy Yanegas, res- 
cibió juramento é hicieron la solegnidad que de 
derecho se debia hacer. Y el dicho señor Capitán 
dijo allí que allí fundaba la dicha cibdad, según 
dicho es, y con aditamento que si otro mejor si- 
tio hallase, queda pudiese mudar en parte más 
conveniente, lo cual pasó en dia de Nuestra Se- 
ñora de Agosto; é señaló los término^ en la di- 
cha cibdad fasta la minas de Bnritica (1) é por 
ebrio arriba hasta la provincia de los Gorrones, 
é por los lados a treinta leguas por cada cabo. 

,É ansí fundada é poblada la dicha, cibdad de 
S. Juan (2) en las dichas provincias, deñde á 
dos dias vino el alférez Ruy Yanegas é la otra 
gente que habia ido a requerir a la gente de Car- 
tajena lo susodicho, é con ellos algunos de aque- 
llos caballeros é soldados - que habían venido de 
Cartajena. E dijerpn, de parte de su Capitán é 
Teniente de Gobernador, (pie!los estaban á obi- 
diencia del dicho señor Capitari Jorge Robledo, 
é quellos no venían sino á yervir á S. M. é á,bus- 
car, al licenciado Vadillo. E dende á dos dias, vi- 
no el dicho Capitán é Teniente de Cartajena con 
toda su gente á la cibdad que estaba poblada, 
é allí fué desecha é desbaratada, la dicha arma- 
da de Cartajena, é dieron la obidiencia al señot 
Capitán y Teniente de Gobernador Jorge Ro- 
bledo. 

(1) La otra copia; Vuratica. * 
(2) La otra copia; Santa Ana. 
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Estando enla dicha cibdad el dicho señor 
Capitan con toda la dicha gente de ambos ejér­
citos, vino de paz mucha parte de los señores de 
la tierra, cou mucha cantidad ., de indios que los 
traian en los hombros por grandeza; é allí el se­
ñor Capitan les habló con las lenguas é les dió á 
ente.nder á todo lo que venia. Lús cuales dijeron 
que querian ser amigos de los cristianos é servi­
lles é hacer todo aquello quel señor Capitan leé 
mandaba; é de · allí adelante, cada dia venían 
dos o tres mil indios al ·real, de toda la tierra: 
con comidas é frutas é obras cosas á los españo­
les en abundancia, é iban é venían tan alegres, 
como si hu~iera di~z años que conocieran á los 
españoles. E esta paz, fue cabsados señoras de 
la tierra que se prendieron por gracia de Dios 
en un rancheo, que desde la cibdad se fué á _ha­
cer, las cuales ·estaban en el aposento-del señor 
Capitan bi·en tiratadas, como señoras que enin; 
é ellas de allí mandaban venir a toda la tierra 
de paz. 

Y .estando hecho todo lo susodicho, el señor 
Capitan envió por la tierra á descubriré á ver si 
habia otro mejor sitio dónde se fundase la dicha 
cibdad, para q ne estn viese en comi::trca, de los na­
turales de la tierra por la conversacion y buen 
trátarniento dellos. É para ello envió un alcal­
de é á un regidor é á ciertos ' caballeros é ·solda­
dos, para ver · si hallaban el dicho ' sitio. É an­
dando por la tierra, cuatro leguas desta cibdad 
más adelante, hallaron otro mejor sitio é lo :hi­
cieron saber al dicho l:leñor Capitan; el eual sa­
\;>ido lo susodicho, fué allá con ciertos caiballe.:. 
ros, é visto el dicho sitio s,e averiguó ser.mejor, 
él mandó que allí se fundase la dicha cibdad ése 
mudase. E para ello volvió á la dicha cibdad, 
que primero habia fundado, dejando gente de 
guarnicionen el dicho . sitio, porque ~os natura-
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Estando en la dicha cibdad el dicho señor 
Capitán con toda la dicha gente de ambos ejér- 
citos, vino de paz mucha parte de los señores de 
la tierra, con mucha cantidad.,de indios que los 
traían en los hombros por grandeza; é allí el se- 
ñor Capitán les habló con las lenguas é les dió á 
entender á todo lo que venia. Los cuales dijeron 
que querían ser amigos de los cristianos é servi- 
lles é hacer todo aquello quel señor Capitán leá 
mandaba; é de'allí adelante, cada dia venian 
dos o tres mil indios al real, de toda la tierra, 
con comidas é frutas é obras cosas á los españo- 
les en abundancia, é iban é venian tan alegres, 
como si hubiera diez años que conocieran á los 
españoles. É esta paz, fue cabsados señoras de 
la tierra que se prendieron por gracia de Dios 
en un rancheo, que desde la cibdad se fué á ha- 
cer, las cuales estaban en el aposento del señor 
Capitán bien tratadas, como señoras que eran; 
é ellas de allí mandaban venir a toda la tierra 
de paz. 

Y estando hecho todo lo susodicho, el señor 
Capitán envió por la tierra á descubrir é á ver si 
habia otro mejor sitio dónde se fundase la dicha 
cibdad, para que estuviese en comarca de los na- 
turales de la tierra por la conversación y buen 
tratamiento dellos. É para ello envió ,uh alcal- 
de é á un regidor é á ciertos caballeros é solda- 
dos, para ver si hallaban el dicho sitió. É an- 
dando por la tierra, cuatro leguas désta cibdad 
más adelante, hallaron otro mejor sitio é lo hi- 
cieron saber al dicho señor Capitán; el cual, sa- 
bido lo susodicho, fué allá con ciertos caballe- 
ros, é visto el dicho sitio se averiguó serónejor, 
él mandó que allí se fundase la dicha cibdad é se 
mudase. E para ello volvió á la dicha cibdad, 
que primero habia fundado, dejando gente de 
guarnición en el dicho sitio, porque los natura- 
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les no alzasen el mantenimiento que allí babia; 
é vuelto á la dicha cibdad, allí el Capitan é Te­
niente de Cartajena le pidieron licencia para ir 
adelante á la cibda,d de Cali, que podría estar 
cincuenta leguas: el dicho 'Capitan se la dió, é se 
fqeron é les dió gente que fuesen con ellos hasta 
en fin de lo ·pobladO; é que no hiciesen daño á 
los naturales. É quedaron de la dicha gente con 
el dicho señor Capi~an cincuenta españóles é mu­
chos caballos, los cuales españoles se quedaron 
por suvoluntad, viendo la nobleza del señor Ca­
pitan, el cual hizo saber todo lo susodicho al se~ 
ñor ~arqués, haciéndole ''relacion dello. 

· E luego este mesmo dia que los españoles de 
Cartajeirn fueron, luego en aquel momento el se­
ñot Capitan se partió con su ejército para la 
otra cibdad que había de fundar; y en el camino 
tardó dos días, y 'nos salió por todo el dicho ca­
mino todos los naturales de la tierra con comi­
da é llevándonos las cargas, hasta que llegamos 
al dicho sitio. E allí el señor Capitan, otro dia 
siguiente·, tornó a fundar de nuevo la dicha cib­
dad, e hizo las diligencias necesarias como de 
ántes. é hicieron cabildo, é el dicho señor Capi­
tan mandó llamar á. cabildo, é üllí se juntaron 
los señores justicia é regimiento con el dicho se­
ñor Capifri.n, é hablaron las cosas convinientes 
al bien y pro comund, é allí pare::icieron en el di­
cho, cabildo los oficiales de S. M., con sus provi­
siones de Tesorero , Contador é Veedor, é fueron 
reséibidos a Jos dichos oficios. É luego dern:le a ' 
dos días, el dicho S(~ñor Capitan trazó los sola­
res é los repartió á los vecinos pobladores é con­
quistadores, é los repartió ansi mismo las estan­
cias ó tierras, conforme 8, la calidad de sus per­
sonas. , . 

E hecho lo susodicho, cada dia venir:m"mu­
chos caciques y señqres á la cibdad; con mucha 

/ 
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les no alzasen el mantenimiento que allí habia; 
é yuelto á la dicha cibdad, allí el Capitán é Te- 
nienté de Cartajena le pidieron licencia para ir 
adelante á la cibdad de Cali, que podría estar 
cincuenta leguas: el dicho Capitán se la dió, é se 
fueron é les dió gente que fuesen con ellos hasta 
én fin de lo poblado; é que no hiciesen daño á 
los naturales. É quedaron de la dicha gente con 
el dicho señor Capitán cincuenta españoles é mu- 
chos caballos, los cuales españoles se quedaron 
por su voluntad, viendo la nobleza del señor Ca- 
pitán, el cual hizo saber todo lo susodicho al se- 
ñor Marqués, haciéndole relación dello. 

É luego este mesmo dia que los 'españoles de 
Cartajena fueron, luego en aquel momento el se- 
ñot Capitán se partió con su ejército para la 
otra cibdad que habia de fundar; y en el camino 
tardó dos dias, y nos salió por todo el dicho ca- 
mino todos los naturales de la tierra con comi- 
da é llevándonos las cargas, hasta que llegamos 
al dicho sitio. E allí el señor Capitán, otro dia 
siguiente, tornó a fundar de nuevo la dicha cib- 
dad, e hizo las diligencias necesarias como de 
antes, é hicieron cabildo, é el dicho señor Capi- 
tán mandó llamar á. cabildo, é allí se juntaron 
los señores justicia é regimiento con el dicho se- 
ñor Capil'an, é hablaron las cosas convinientes 
al bien y pro comund, é allí parescierou en el di- 
cho cabildo los oficiales de S. M., con sus provi- 
siones de Tesorero, Contador é Veedor, é fueron 
rescibidoa a los dichos oficios. É luego dende a 
dos días, el dicho señor Capitán trazó los sola- 
res é los repartió á los vecinos pobladores é con- 
quistadores, é los repartió ansi mismo las estan- 
cias ó tierras, conforme á la calidad de sus per- 
sonas. ^ . • 

E hecho lo susodicho, cada dia venian'mu- 
cho's caciques y señores á la cibdad, con mucha 
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cantidad de indios, á ver al señór Capitan é á la 
gente, porque no habian visto mucho·s dellos es­
pañoles; é traían comida, y ·el señor Ca pitan lo 

_mandaba repartir por los que no lo tenían, é 
l}acia entender a los caciques é indios, como ye­
nia á poblar aquella cibdad en nombre de S. M. 
é del dicho señor Gobernador é habían de ser 
amigos de los españoles é les habían de servir, é . 
les decia ·lo que con venia al bien de la tierra. Los 
cuales decían que ansí lo harlan com0 su.merced 
se lo mandaba. 

É luego dende á pocos días, el dicho Capitan 
eligió por Capitan en nombre de su señoría á 
Suero de Nava, alcalde, é lo envió con cincuenta 
hombres de á pié é de á caballo á, conquista:i;- la 
provincia de Cara.manta, é corrió . á Buritica, 
(1) que eran términos de la dicha cibdad para 
que les. dijese á los señores de aquellas provin­
cias á Io que era venido é les hiciese entender lo 

. necesario.. É allí el dicho ca.pitan Suero de Nava 
tuvo muchos recuentros de indios, é otros los 
salían de paz, por manera que llegó hasta las 
provincias de Palasla Metían é Buritica (2) dón-_ 
de en los pueblos que se aposentaba con su gen­
te, hallaba;. grandes fundiciones de oro é crisoles 
é carbon . . E por ser la tierra belicosa é estar la 
gente cansada é ha,belle muerto dos caballos é 
herido algunos españoles, se volvió á la dicha 
cibdad, á cabo de setenta dias que por allí an­
duvo, sin peligrar espaiíol alguno, é truje larga 
relacion de muchos pueblos é q_aciques por don­
de anduvo. 

É el dicho señor ·capita_n, mientras Suero de 
Nava fué a las dichas provindas, visitó . todas 
las provincias de Ancerma é los cáciques é seño-

• 
(1) Así en las dos copias: antes ha dicho: Buxitica, 6 Vuxatica. 

(2) La otra copia: Palala, é Mitia é Buritica. 
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cantidad deindios, á ver al señor Capítan é á la 
gente, porque no liabian visto muchos dellos es- 
pañoles; é traían comida, y el señor Gapitan lo 
mandaba repartir por los que no lo tenían, é 
hacia entender a los caciques é indios, como ye- 
nia á poblar aquella cibdad en nombre de S. M. 
é del dicho señor Gobernador é habían de ser 
amigos de los españoles é les habían de servir, é 
les deeia lo que convenia al bien déla tierra. Los 
cuales decían que ansí lo harían como su. merced 
se lo mandaba. 

É luego dende á pocos dias, el dicho Gapitan 
eligió por Gapitan en nombre de su señoría á 
Suero de Nava, alcalde, é lo envió con cincuenta 
hombres de á pié é de á caballo á conquistar la 
provincia de Caramanta, é conió á Buritica, 
(1) que eran téi'minos de la dicha cibdad para 
que les dijese á los señores de aquellas provin- 
cias á lo que era venido é les hiciese entender lo 
necesario. É allí el dicho capitán Suero de Nava 
tuvo muchos recuentros de indios, é otros los 
salían de paz, por manera que llegó hasta las 
provincias de Palasla MetíanéBuritica (2) dón- 
de en los pueblos que se aposentaba con su gen- 
te, hallaba, grandes fundiciones de oro é crisoles 
é carbón. É por ser la tierra belicosa é estar la 
gente cansada é habelle muerto dos caballos é 
herido algunos españoles, se volvió á la dicha 
cibdad, á cabo de setenta dias que por allí an- 
duvo, sin peligrar español alguno, é truje larga 
relación de muchos pueblos é caciques por don- 
de anduvo. 

É el dicho señor Gapitan, mientras Suero de 
Nava fué a las dichas provincias, visitó .todas 
las provincias de Ancerma é los caciques é seño- 

(1) Así en las dos copias: antes ha dicho: Buxitica, 6 Vuxatica. 
(2) La otra copia: Palala, é Mitia é Buritica. 
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res dellas; é les salieron en algunas partes los se­
ñores de paz é otros rebeldes, fasta tanto que 
por conquist¡:tllos é hacelles daño venían de paz. 
Y e.stando en lo susodicho, supo que en cierta 
provincia estaba el señor principal de la tierra, 
que se dice Ocusca, ·el cual por muchos mensaje­
ros ·quel envió no qu~ria venir, y envió á ame­
pazar al señor Capitan diciendo, que se saliese 
de su tierra, quél ni su gente no habian de ser­
vir á los españoles. En tanto estuvo el señor Ca­
pitan con su gente en el pueblo del dicho señor 
Ocusca, que dos señores parientes le fueron á ro­
gar que viniese de paz, que mirase queledestrui-

. ria su tierra, 6 quel S(CJñor Ca.pitan queria ser su 
amigo; y en estos medios fueron é vinieron rn~n­
sajeros de un c':Lbo é de otro- seis ó siete dias, 
hasta tant.o quel dicho Ocµsca vino a verse con 
su merced. l~l cual dicho cacique vino con mu­
cha potestad _como señor qué era, y allí le habló 

- el señor Capitan y le hizo entenderá lo que era 
venido; el cual dijo con mucha sagacidad que ni 
sus antepasados no habían seido subjetos, qué 
cómo lo había él de ser. É destos razonamien­
tos estuvieron. gran rato del dia, é después de 
haber p~sado lo susodicho, el dicho cacique.se 

- quisiera vol ver, y el dicho señor. Ca pitan le rogó 
que no se fuese é hiciese venir en paz todos los 
caciques de iá tierra. Y el señor Capitán le hizo 
poner velas (1), porque no se fuese, é le mandó 
que trujese todo su servicio para que le sirviesen 
como de antes, é lo aposentó en su mismo apo-

, sento del señor Capi_tán; y el dicho Ocusca, ve~ 
yéndose detenido, dijo: que quién _ le aconsejó 
que viniese, quél se lo pagaria. Y este~acique es 
hombre algo en días é gordo é de gran presen-

. cia, cuando habla, parece que asombra las gen­
tes, tiene fama, por dicho de indios, de muy ri-

(1) Es decir, ¡;uai:_das de vista. 
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res dellas; é les salieron en algunas partes los 8e: 

ñores de paz é otros rebeldes, fasta tanto que 
por conquistallos é hacelles daño yenian de paz. 
Y estando en lo susodiclxo, supo que en cierta 
provincia estaba el señor principal de la tierra, 
que se dice Ocusca, el cual por muchos mensaje- 
ros quel envió no queria venir, j envió á ame- 
nazar al señor Capitán diciendo, que se saliese 
de su tierra, quél ni su gente no habian de ser- 
vir á los españoles. En tanto estuvo el señor Ca- 
pitán con sn gente en el pueblo del dicho señor 
Ocusca, que dos señores parientes le fueron á ro- 
gar que viniese de paz. que mirase queledestrui- 
ria su tierra, é quel señor Capitán queria ser su 
amigo; j en estos medios fueron é vinieron meri- 
sajeros de un cabo é de otro'seis ó siete dias, 
hasta tanto quel dicho Ocusca vino a verse con 
su merced. El cual dicho cacique vino con mu: 

cha potestad como señor qué era, y allí le habló 
el señor Capitán y le hizo entender á lo que era 
venido; el cual dijo' con mucha sagacidad que ni 
sus antepasados no habian seido subjetos, qué 
cómo lo había él de ser. É destos razonamien- 
tos estuvieron gran rato del dia, é después de 
haber pasado lo susodicho, el dicho caciquene 
quisiera volver, y el dicho señor Capitán le rogó 
que no se fuese é hiciese venir en paz todos los 
caciques de la tierra. Y el señor Capitán le hizo 
poner velas (1), porque no se fuese, é le mandó 
que trújese todo Su servicio para quele sirviesen 
como de antes, é lo aposentó en su misuio apo- 
sento del señor Capitán; y el dicho Ocusca, ve- 
yéndose detenido, dijo: que quiéu le aconsejó 
que viniese, quél se lo.pagaria. Y este cacique es 
hombre algo en días é gordo é de gran presen- 
cia, cuando habla, parece que asombra las gen- 
tes, tiene fama, por dicho de indios, de muy ri- 

(1) Es decir, guardas de vista. 
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co é lo debe ser segund su manera. Y dende á 
seis ó siete días, el dicho señor Capitan determi­
nó de venir a la cibdad y traer el dicho cacique, 
para que hiciese vénir los señores de la tierra de 
paz é sirviesen á los españoles; é lo trujo é le pi­
dió el dicho cacique un· caballo en que viniesen, 
é lo trujeron é lo aposent6 en su aposento é le 
puso guardas, é de allí lo venian á ver muchos 
seño.res con mucha gente de indios; é el dicho se­
ñor Capitan le decia que no tuviese miedo, que 
estando de paz la tierra, lo enviaria a su casa. 
Y estando la cosa en estos términos, una noche 
de gran tempestad de agua é t.ruenos é escuri­
dad, se salió el dicho cacique del aposento, tan 
sotilmente, que no fué sentido por las velas é 
rondas que estaban á la puerta; é cuando los de 
la modorra que lo velaban rindieron el cuarto á 
los que lmbian de velar el alba, encendieron unas 
pajas para veré recibir el dicho cacique, halla­
ron que no estaba alll, é los de la modorra que 
lo velaban, quedaron co.nfnsos, é sino se absen­
táran los ahorcáran; de lo cual hubo muy gran 
enojo el señor q_apitan é . todos los del real. É 
otro dia dp mañana, como sagaz y prudente, 
porque los .indios no entendiesen quél estlitba eno-

, jado dello, le envió todas las mujeres é pajes, 
que allí tenia, i~ su repuesto, é les di:io que se fue­
sen á. su señor, quél no tenia enojo, porquél lo 
había de 'enviar á su tierra é dalle muchas cosas 
con que se holgase, é que estuviese en su casa. 

E luego venido el dicho Suero de Nava de 
las. provincias qrie había fdo á visitar, el dicho 
señor Capitan eligi6 por caudilló ~á' Gomez Fer­
nandez, vecino y regidor de la dicha cibdad, é lo 
envió con cincuenta hombres de á, pié é con mu­
chas ballestas é perros, porque no se sufria lle­
var caballos, porque decían ser tierra áspera; 
lo cual no era, que los indios habian mentido. É , 

4» 
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co é Ip debe ser segund su manera. Y dende á 
seis ó siete dias, el dicho señor Capitán determi- 
nó de venir a la cibdad y traer el dicho cacique, 
para que hiciese venir los señores de la tierra de 
paz é sirviesen á los españoles, é lo trujo é le pi- 
dió el dicho cacique un caballo en que viniesen, 
é lo trujeron é lo aposentó en su aposento é le 
puso guardas, é de allí lo venian á ver muchos 
señores con mucha gente de indios; é el dicho se- 
ñor Capitán le decia que no tuviese miedo, que 
estando de paz lá tierra, lo enviarla a su casa. 
Y estando la cosa en estos términos, una noche 
de gran tempestad de agua é truenos é escuri- 
dad, se salió el dicho cacique del aposento, tan 
sotiímente, qué no fué sentido por las velas é 
rondas qué estaban á la puerta; é cuando los de 
la modorra que lo velaban rindieron el cuarto á 
los que habian de velar el alba, encendieron unas 
pajas para ver é recibir el dicho cacique, halla- 
ron que no estaba allí, é los de la modorra que 
lo velaban, quedaron confusos, ó sino se absen- 
taran los ahorcáran; de lo cual hubo muy gran 
enojo el señor Capitán é todos los del real. É 
otro dia dé mañana, como sagaz y prudente, 
porque los indios no entendiesen quél estaba eno- 
jado dello, le envió todas las mujeres é pajes, 
que allí tenia, é su repuesto, é les dijo que se fue- 
sen á su señor, quél no tenia enojo, porquél lo 
habia de enviar á su tierra é dalle muchas cosas 
con que se holgase, é que estuviese en su casa. 

E luego venido el dicho Suero de Nava de 
las, provincias que habia ido á visitar, el dicho 
señor Capitán eligió por caudillo á"Gómez Fer- 
nandez, vecino y regidor de la dicha cibdad, é lo 
envió con cincuentá hombres de á pié é con mu- 
chas ballestas é penaos, porque no se sufria lle- 
var caballos, porque decian ser tierra áspera; 
lo cual no era, que los indios habian mentido. É ^ 
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fue á la prmrincia de Chocoechima (1) donde, de 
cuatro leguas de la cibdad, comenzó á entrar 
por la montaña y halló muchas poblaciones de 
barbacoas é de gente belicosa; é por allí fué ca­
minando muchos días, hasta, que llegó á. la di­
cha' provincia de Choco, donde rescibió muchos 
recuentros, é descubrió un rio caudaloso que se 
cree ser lo.s.nacimientos del rio del Darien, é fue­
ron por el abajo, hasta tanto que en otra ·pobla­
cion hallaron gente_ muy recia. Tuvieror;i con 
ellos recuentro, de manera) que estando pelean­
do, llegaron los indios á. los cristianos é juntá., 
ronse tanto, . que les tomaron un cristiano vivo, 
que lo llevaron en pPs,0, é hirieron tres ó cuatro 
españoles malamenc;e; y como vieron lo subce­
dido, se retiraron los españoles viéndose ya des­
trozados. A cabo de cuarenta é cinco dias, vi­
niendo á la cibdad de priesa porque los indios _ 
no los sigiiiesr~n el alcance, no podían traer los 
heridos, é los dejaron por múertos fuera del ca­
mino, ése vinieron;. é plugo á Nuestro 8eñor que 
habiendo quedado los heridos sin comer, se es­
forzaron é viniéronse poco á poco por el rastro . 
de sus compañeros, y á las vPces venian a patas 
é otras V\)C85' de rodillas, hasta tanto que los al­
can;mron. E allí se espfl,nta.rcrn de tan gran mi­
lagro como Nuestro Señor habia focho, é le-die­
ron gracias por ello, é los trujeron entre todos 
á cuestas, hasta que á cabo de_cuareuta é cinco 
días llegaron a.la cibdad é allí fueron bien resci­
bido8, y al señor Capitan le pesó de lü subcedi­
do é hizo curar.los heridos, los cuales por lavo­
luntad de Dios sa,naron y están mny buenos. 

El señor Capitan, con cierta gente de caba­
llo é de pié, dejando reeabdo en la cibddd, fué á 
fas postreras poblaciones por donde había en-. 
trado en la tierra, para saber qué pueblos ése-

(1) La otra copia: Choco é Sima. 
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fué á la provincia de Chocoechima (1) donde, dé 
cuatro leguas de la cibdad, comenzó á entrar 
por la montaña y halló muchas poblaciones de 
barbacoas e de gente belicosa; é por allí fué ca- 
minando muchos dias, hasta que llegó á la di- 
cha provincia de Choco, donde rescibió muchos 
recuentros, é descubrió un rio caudaloso que se 
cree ser los.nacimiéntos del rio,del Darien, é fue- 
ron por el abajo, hasta tanto que en otra pobla- 
ción hallaron gente muy recia. Tuvieron con 
ellos recuentro, de manera, que estando pelean- 
do, llegaron los indios á los cristianos é juntá- 
ronse tanto,, que leé tomaron un cristiano vivo, 
que lo llevaron en peso, é hirieron tres ó cuatro 
españoles malaraence; y corno vieron lo subce- 
dido, se retiraron los españoles viéndose ya des- 
trozados. A cabo de cuarenta é cinco dias, vi- 
niendo á la cibdad de priesa porque los indios 
no los siguiesen el alcance, no podían traer los 
heridos, é los dejaron por muertos fueia del ca- 
mino, é se vinieron; é plugo á Nuestro Señor que 
habiendo quedado los heridos sin comer, se es- 
forzaron é viniéronse poco á poco por el rastro 
de sus compañeros, y á las veces venian a patas 
é otras v^ces de rodillas, hasta tanto que los al- 
canzaron. E allí se espautaron de tan gran mi- 
lagro como Nuestro Señor habia fecho, é le-die- 
ron gracias por ello, é los trujeron entre todos 
a cuestas, hasta que á cabo de,cuarenta é cinco 
dias llegaron a la cibdad é allí fueron bien resci- 
bidos, y al señor Capitán le pesó de ló subcedi- 
do é hizo curar los heridos, los cuales por la vo- 
lüntád de Dios sanaron y están muy buenos. 

El señor Capitán, con cierta gente de caba- 
llo é de pié, dejando recabdo en la cibdád, fué á 
las postreras poblaciones por donde habia en- 
trado en la tierra, para saber qué pueblos é se- 

(1) La otra copia: Choco é Sima. 



288 REPERTORIO lIISTÓRICO 

·ñores había en las provincias, para los repartir 
entre los conquistadores, que con él habian sa­
lido de la cibdad de Cali. Y estando visitando la 
tierra, el cacique Ocusca comenzó á confederar­
se con sus parientes é ·amigos para veiJir sobre 
la oibdad, é por otro cabo que diesen sob:r:e el 
señor Capitan é sobre la gente que conélestaba, 
é que arisi nos matarian a todos. É fué sabido 
por Martin de Amoroto, alcalde que habia que­
dadQ en la dicha cibdad por caudillo, el cual hi­
zo poner mucho recabdo de velas é rondas; é to­
das las noch(,ls é dias vepia,n espias á ver lo que 
hacíamos, é .fueron tomadas espias muchas ve-

': · ces é dijeron, como habian de venir á matar á 
todos los cristianos de la cibdad. E se hizo sa­
ber al señor Ca pitan lo. que pasa_ba, el cual vino 
luego con toda la gente, é--fué á los pueblos del 
dicho cacique é todos sus allegados; é le huye­
ron de la otra banda del rio grande. É los que 
se pudieron tomar desta banda, se hizo en ellos 

_buen castigo, de manera que vino· toda la tierra 
de paz·é el dicho cacique no .quiso venir, mas de 
que enviaba sus caciques é gente á servirá los 
españoles; porque! tenia gran miedo al Capitan, 
é si iban algunos t~Spañoles a SU pueblo, ~alfales 
de paz é decía quél aJlf.estaba, é que no iba á 
ver al señor Ca,pitan, porque tenia grande mie-
do. · 

Estando el dicho señor Capitan en la di'cha 
cibdad con la gente, fué informado de los indios 
que junto al rio grandequedaba por vii;iitar una 
provinciá que se dice Irra, é que les daba mucha 
guerra, que fuese allá é quellps irían con él. Y 
el señor Capitan se detéminó de ir con mucha 
gente, yendo por el camino le salieron acompa-

. ñar cinco ó seis mil indios amigos, y estando so­

. bre el pueblo, el señor Ca pitan hizo a las lenguas 
. que llamasen á los caciques que viniesen de paz, 

"288 REPERTORIO HISTÓRICO 

ñores había en las provincias, para los repartir 
entre los conquistadores, que con él habian sa- 
lido de la cibdad de Gali. Y estando visitando la 
tierra, el cacique Ocusca comenzó á confederar- 
se con sus parientes é amigos para venir sobre 
la cibdad, é por otro cabo que diesen sobre el 
señor Capitán é sobre la gente que con él estaba, 
é que arisi nos matarían a todos. É fué sabido 
por Martin de Amoroto, alcalde que habia que- 
dado en la dicha cibdad por caudillo, el cual hi- 
zo poner mucho recabdo de velas é rondas; é to- 
das las noches é dias venían espías á ver lo que 
hacíamos, é fueron tomadas espías muchas ve- 
ces é dijeron, como habian de venir a matar á 
todos los cristianos de la cibdad. E se hizo sa- 
ber al señor Capitán lo. que pasaba, el cual vino 
luego con toda la gente, é fué á los pueblos del 
dicho cacique é todos sus allegados; é_ le huye- 
ron de la otra banda del rio grande. É los que 
se pudieron tomar desta banda, se hizo en ellos 
buen castigo, de manera que vino toda la tierra 
de paz é el dicho cacique no quiso venir, mas de 
que enviaba sus caciques é gente á servir á los 
españoles; porquel tenia gran miedo al Capitán, 
é si iban algunos españoles a su pueblo, salíales 
de paz é decía quél allí estaba, é que nó iba á 
ver al señor Capitán, porque tenia grande mie- 
do. . ' 

Estando el dicho señor Capitán en la dicha 
cibdád con la gente, fué informado de los indios 
que junto al rio grande quedaba por visitar una 
provincia que se dice Irra, é que les daba mucha 
guerra, que fuese allá é quellos irian con él. Y 
el señor Gapitan se determinó de ir con mucha 
gente, yendo por el camino le salieron acompa- 
ñar cinco ó seis mil indios amigos, y estando so- 
bre el pueblo, el señor Capitán hizo a las lenguas 
que llamasen á los caciques que viniesen de paz, 
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los·cu¡:i;les habian ya pasado con sus mujeres é 
f.ardaje; é entonces viendo el señor Capitan lo 
susodicho, dió lugar á los indios é españoles pa-

, ra que entr1,tsen en el pueblo, é se entró é se apo­
sentó el dicho, señor Capitan é su gente en el di­
cho pueblo. É de allí hizo llamar al cacique, que 
estaba de la otra banda del río; el cual envió 
ciertos indios para que viesen al señor Capitan 
é holgasen con él. Dicho señor Capitan les habló 
dándoles á entenaer lo· que había dicho a los 
otros caciques de la tierra, é les dijo que dijesen 
á su cacique · no tuviesen rniedo ninguno. Y .en 
estos medios estuvierO'n dos días vende é vinien­
do, hasta tanto quel dicho cacique (vino) con 
mucha potestad, el cual se llamaba Cananao; é 
no vino en unas andas muy suntuosas, porque 
se las tomaron al tiempo que huyó. É luego el 
señor Capitan le habló de part"e de S.M. á lo que 
venia, que habi.a de ser amigo de los cristianos. 
é les babia de servir; y estando en esto le trujo 
el dicho cacique· una vasija de oro á manera de 
casquete, y el señor Capitan le preguntó que 
dónde babia aquellas vasijas, é . dijo que de la 
otra banda del rio, en las provincias de Quim­
bt\:Ja, é que los señores de aquella tierra se ser­
vían con oro, é tenían ollas é todo servicio de 
oro, ése afirmaron mucho ser verdacLde lo cual 
el señor Capitan é toda la gente que .con él es­
taban ~e holgaron . mucho de tal noticia é t.an 

_cerca. E dende á cinco á seis dias, se pa·rtió pa­
ra la cibdad; é de a~llí, teniendo ya visitada toda 
la tierra é los caciques. é señóres della,. hizo su 
repartimiento, é lo repartió, danElo á cada uno 
conforme á lo que merecia, segund la calidad de­
su persona. 

É hecho lo susodicho, determinó de pasar de 
la otra banda · del rio á ver la tierra é poblar 
otra cibdad, porque había gente paraello,é jun-
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los cuales hablan ja pasado con sus nxujeres é 
fardaje; é entonces viendo el señor Capitán lo 
susodicho, dió lugar á los indios é españoles pa- 

■ ra que entrasen en el pueblo, é se entró é se apo- 
sentó el dicho, señor Capitán é su gente en él di- 
cho pueblo. É de allí hizo llamar al cacique, que 
estaba de la otra banda del rio," el cual envió 
ciertos indios para que viesen al señor Capitán 
é holgasen con él. Dicho señor Capitán les habló 
dándoles á entender lo que habia dicho a los 
otros caciques de la tierra, é les dijo que dijesen 
á su cacique no tuviesen miedo ninguno. Y en 
estos medios estuvieron dos diasyendc é vinien- 
do, hasta tanto quel dicho cacique (vino) con 
mucha potestad, el cual se llamaba Cananao; é 
no vino en unas andas muj suntuosas, porque 
se las tomaron al tiempo que huyó. É luego el 
señor Capitán le habló de parte deS. M. á lo que 
venia, que había de ser amigo de los cristianos 
é les habia de servir; y estando en esto le trujo 
el dicho cacique una vasija de oro á manera de 
casquete, y el señor Capitán le preguntó que 
dónde habia aquellas vasijas, é dijo que déla 
otra banda del rio, en las provincias de Quirm 
baya, é que los señores de aquella tierra se ser- 
vían con oro, é tenían ollas é todo servicio de 
oro, é se afirmaron mucho ser verdad: de lo cual 
el señor Capitán é toda la gente que con él es- 
taban se holgaron mucho de tal noticia é tan 
cerca. E dende á cintío á seis dias, se partió pa- 
ra lá cibdad; é de allí, teniendo ya visitada toda 
la tierra é los caciques é señóres dellay hizo su 
repartimiento, é lo repartió, dando á cada uno 
conforme á lo que mérecia, segund la calidad de 
su persona. 

E hecho lo susodicho, determinó de pasar de 
la otra banda del rio á ver la tierra é poblar 
otra cibdad, porque habia gente para ello, é jun- 
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tó cien hombtes de pié .·é de caballo é muchos 
aderezos (lJ otros; é salió con su gente, á ocho 
de Marzo de mill é quinientos é cuarenta ·años, 
y se f~é al pueblo de Irra, porqueaHthabia buen 
pasaje para la gente é caballos. E allí estuvo 
pasando el real tres ó cuatro dias, ése pasó to~ 
do sin riesgo de ninguna persona ni caballos; é · 
preguntó al cacique Cananao, que dónde estaba 
el más cercano pueblo á dóude fuese el real, é ln 
dijo, como cerca de allí·, hacia el rio abajo, est,a­
ba la provilicia de Carrapa; é partió para allá, 

- é sobre la mano derecha quedaban las provin­
cias de Quimba;ya. Y el dicho señor Capitan no 
pudo ni quiso ir por entonces á ellas, porque por 
aquella vía llevaba noticia de gran riqueza; é 
en dos jornadas llegaron á la provincia de Ca- -
rrapa, dónde fueron ·con él obra de mill 'indios 
amigos. Y llegiadó á la dicha provincia; halla­
ron toda la tie:rra alzada, é, ántes que entrasen 
en la dicha provincia, envió gent,e de á qaballo 
é G.e á pié para que tomasen · alguno¡;i indios, los 
cuales fueron é tomaron tres ó cuatro indios; e 
traídos, el señor Capitan les habló diciéndoles 
que .no tuviesen miedo, é que fuesen á,decir á su 
cacique como estaba allí, é los envió. E otro dia 
el señor Ca.pitan se partió con su ejército é se fué 
aposentar enmedio de la poblacion con su real, 
é luego otro .dia siguiente viniero,n cuatro caci­
qqes de paz, en la dicha provincia, con mucha 
gente. é allí los hizo entender el dicho señor Ca­
pitan con las lenguas a lo que venia, que habian 
de ser amigos de los cristitLnos, los cuales dichos 

·caciques dijeron que eran contentos. É allí estu­
vo el.señor Capitan con su real ocho días, don- . _ 
de en estos ocho días, no hacian sino venir mu­
chos indios de paz, é traían rpuchar comida é al­
gunos presentes de oro; . é al cabo de los ocho · 

(1) La otra copia: adrezos. 
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tó cien hombres de pié é de caballo .é muchos 
aderezos'(1; otros; é salió con su gente, á ocho 
de,Marzo de mili é quinientos é cuarenta años, 
y se fué al pueblo de Irra, porque allí habia buen 
pasaje para la gente é caballos. É allí estuvo 
pasando el real tres ó cuatro dias, é se pasó to- 
do sin riesgo de ninguna persona ni caballos; é- 
preguntó al cacique Cananao, que dónde estaba 
el más cercano pueblo ó dóude fuese el real, é le 
dijo, como cerca de allí", hacia el rio abajo, esta- 
ba la provincia de Carrapa; é partió para allá, 
é sobre la mano derecha quedaban las provin- 
cias de Quimbaya. Y.,el dicho señor Capitán no 
pudo ni quiso ir por entonces áellas, porque por 
aquella via llevaba noticia de gran riqueza; é 
en dos jornadas llegaron á la provincia de Ca- 
rrapa, dónde fueron con él obra de mili indios 
amigos. Y llegado á la dicha provincia,' halla- 
ron toda la tierra alzada, á ántes que entrasen 
en la dicha provincia, envió gente de á caballo 
é de á pié para que tomasen ■ algunos indios, los 
cuales fueron é tomaron tres ó cuatro indios; e 
traídos, el señor Capitán les habló diciéndoles 
que no tuviesen miedo, é que fuesen á decir á su 
cacique como estaba allí, é los envió. É otro dia 
el señor Capitán se partió con su ejército é se fué 
aposentar enmedio de la población con su real, 
é luego otro dia siguiente vinieron cuatro cáci- 
ques de paz, en la dicha provincia, con mucha 
gente, é allí los hizo entender el dicho señor Ca- 
pitán con las lenguas a loquevenia, quehabian 
de ser amigos de los cristianos, los cuales dichos 
caciques dijeron que eran contentos. É allí estu- 
vo'ehseñor Capitán con su real ocho dias, don- 
de en estos ocho dias, no hacian sino venir mu- 
chos indios de paz, é traían mucha comida é al- 
gunos presentes de oro; é al cabo de los ocho 

(1) La otra copia: a<1 rezos. 
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dias, el señor Capitan partió _de allí é fué más 
adelP nte á otra provincia que se dice Picara, la 
cual ·es muy grapde provincia. Y entr'Ó por ella 
é la halló alzada_, porque los indios habian hui­
do de miedo; é dende á otras dos ó tres horas 
quel real estaba aposentado, vinieron ciertos 
indios con ciertas pa~enas de oro, é el señor Ga-

, pitan les dijo, que fuesen á llama¡r á su caciqu~ 
é le dijesen que no tuviese miedo: é se fueron. E 
otro día sig·uiente Yinieron cuatro caciques dé 
la dicha provincia, con mucha abtoridad, acom­
pañados de muchos indios, é allí les habló el se­
ñor C~.pitan lo qu·e solía hablara~ ántes á otros 
caciques, é·dijeron quellos qneria,n s~r su amigo 
é servir á los españoles. É les preguntó á los di­
chos caciques por otras provincias, é le dijeron 
cómo babia muchas provincias adelante muy · 
ricas é de mucho oro; ·é que estaba cerca de a11í 
otra provincia que se decía Pozo 1 que eran sns 
enemigos; é que fuesen allá, é quellos les ayuda­
rian contra ellos. Y el señor Capitan estuvo en 
esta provincia seis o siete dias con su real, é á 
cabo de ellos partió para la provincia de Pozo. 

En veinte é ocho de Marzo del dicho añ,o, el 
señor Ca pitan partió de la provincia de Picara 
para la provirn;:ia de Pozo, é tardó·enel camino 
una jornada. E esta provincia de Pozo es muy 
belicosa; que tiene guerra ·con todos los señores 
de la tierra, é tiene sus ·pueblos en unas lomas 

, muy altas de gran fuerza, que no hay eu,trada 
sino es por parte de háe,ia la provincia .de Pic?>­
ra~ por la otra parte la c~rca el rio .grande. E 
eritró el señor Capitan Bl dicho día en la dichfl, 
provi'ncia, é ántes que entrasen, les salieron .á 
rescibir de guerra más .ge cuatro ,mil indios de 
guerra, segun se juzgó. E á la entrada del dich9 
pueblo peleaban los ,dichos indios co11 los espa­
ñoles, echándoles dardos é tiraderas, é los espa- ·, 
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días, el señor Capitán partió de allí é fué más 
adelente á otra provincia que se dice jicara, la 
cual es muy grande provincia. Y entró por ella 
é la halló alzada, porque los indios habian hui- 
do de miedo; é dende á otras dos ó tres horas 
quel real estaba aposentado, vinieron ciertos 
indios con ciertas patenas de oro, é el señor Ca- 
pitán les dijo, que fuesen á llamar á su cacique 
é le dijesen que no tuviese miedo: é se fueron. É 
otro día siguiente vinieron cuatro caciques de 
la dicha provincia, con mucha ahtoridad, acom- 
pañados de muchos indios, é allí les habló el se- 
ñor Capitán lo que solía hablar dé antes á otros 
caciques, é dijeron quedos querían ser su amigo 
é servir á los españoles. É les preguntó á los di- 
chos caciques por otras provincias, é le dijeron 
cómo habia muchas provincias adelante muy 
ricas é de mucho oro;ó que estaba cerca de allí 
otra provincia que se decia Pozo, que eran sus 
enemigos; é que fuesen allá, é quedos les ayuda- 
rían contra ellos. Y el señor Capitán estuvo en 
esta provincia seis Ó siete dias con su real, é á 
cabo de ellos partió para la provincia de Pozo. 

En veinte é ocho de Marzo del dicho año,, el 
señor Capitán partió de la provincia, de Picara 
para la provincia de Pozo, é tardó"en el camino 
una jornada. E esta provincia de Pozo es muy 
belicosa, que tiene guerra con todos los señores 
de la tierra, é tiene sus pueblos en unas lomas 
muy, altas de gran fuerza, que no hay entrada 
sino es por parte de. hácia la provincia de Picar- 
ra,^ por la otra parte la cerca el rio grande. É 
entró el señor Capitán el dicho dia en la dicha 
provincia, ó ántes que entrasen, les salieron á 
rescibir de guerra más .de cuatro mil indios de 
guerra, según se juzgó. É á la entrada del dicho 
pueblo peleaban los dichos indios con los espa,- 
ñoles, echándoles dardos é tiraderas, é los espa- 
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ñofos no les podian entrar, porque los indio13 les 
tenian torriado el alt,o, é los españoles estaban 
en una ladera. É quiriendn entralles, el señor Ca­
pitan iba en la delantera y metióse tanto en los 
indios, que le tiraron un dardo é le hicieron caer 
la lanza, y abaxándose para tomalla, estándo­
la pidiendo á un soldado que se halló con él, al 
tiempo de tomarla, le tiiraron otro dardo de lo 
alto, que le pasaron las armas é le hirieron ma­
lamante en el costado de una cruel herida. En 
esto la otra gente de pié é de -caballo, viendo 
aquello, rompieron por los indios é les ganaron 
_el alto, é largaron ciertos perros de presa que 
trafan; é los indios comenzaron á huir,_ y fueron 
tras dellos ·matando é derribando, de manera 
quel carnp9 quedó por: los españoles sin tener re­
sistencia. E vol"vieron al señor Capitan y halla­
ron que la herida que tenia era mortal, de lo 
cual no habia hombre en el :real que no llorase, 
viendo tan gran desastre como habja subcedi­
do. É lo aposentaron en una casa del cacique, é 
fué. curado por dos cirujanos que allí babia, ése 
le hicieron los beneficios queconvenian, ése con­
fesó, é, luego llamaron á mi el dicho escribano 
por que qneria hacer testimonio, (1) é lo hizo 
como buen cristiano. é había muchas opiniones 

·diciendo, que no podría vivir. En esta provincia 
hallamos -en las casas muchos almacenes de dar­
dos é tiraderas é muchos ídolos en mucha can­
tidad. É allí estuvo el señor Capitan veinte dias 
curándose, é plugo á. Dios que sanó de sus heri- . 
das; é en-este medio tiempo vinieron alguno . in­
dios de paz y no se pudo hace:r: con ellos que vi­
niesen los caciques de p~z; mas deque veniau al­
gunos. indios de cuando en cuando. Y al cabo 
deste dicho tiempo, el señor Capitaii SA partió 
desta provincia para otra ·que estaba una jor-

(1) La otra copia dice, al parecer con mas exactitud; tel!!tamento. 
. " 
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ñolos no les podían entrar, porque los indios les 
tenían tomado el alto, é los españoles estaban 
en una ladera. É quiriendó entrnllcs, el señor Ca- 
pitán iba en la delantera y metióse tanto en los 
iüdios, que le tiraron un dardo é le hicieron caer 
ía lanza, y abaxándose para tomallá, estándo- 
la pidiendo á un soldado que se halló con él, al 
tiempo de tomarla, le tiraron otro dardo de lo 
alto, que le pasaron las armas é lé hirieron má- 
lamante en el Costado de una cruel herida. En 
esto la otra gente de pié é de caballo, viendo 
aquello, rompieron por los indios é les ganaron 
il alto, é largaron ciertos perros de presa que 
traián; é los indios comenzaron á huir, y fueron 
tras dellos matando é derribando, de manera 
quel campq quedó por los españoles sin tener re- 
sistencia. E volvieron al señor Capitán y halla- 
ron que la herida que tenia era mortal, de lo 
cual no habia hombre en el real que no llorase, 
viendo tan gran desastre como habia subcedi- 
do. É lo aposentaron en una casa dei cacique, é 
fué curado por dos cirujanos que allí habia, é se 
le hicieron los beneficios que convenían, é se con- 
fesó, é luego llamaron á mi el dicho escribano 
por jue qiieria hacer testimonio, (l)élohizo 
como buen cristiano, é habia muchas opiniones 
diciendo, que no podrid vivir. En esta provincia 
hallamos en las casas muchos almacenes de dar- 
dos é tiraderas é muchos ídolos en mucha can- 
tidad. É allí estuvo el señor Capitán veinte dias 
curándose, é plugo á Dios que sanó de sus heri- 
das; é en éste medio tiempo vinieron algunos in- 
dios de paz y no se pudo nacer con ellos que vi- 
niesen los caciques de paz; mas deque veniah al- 
gunos indios de cuando en cuando. Y al cabo 
deste dicho tiempo, el señor Capitatí se partió 
desta provincia para otra que estaba una jor- 

(1) La btra copia dice, al parecer con mas exactitud; testamento. 



HEPERTORIO HISTÓRICO 293 

nada de allí, que se d"ice Pacura (1), y entró por 
ella, é·le salió de f>ªZ los caciques é señorés dellá 
sin haber recuentro ninguno; por que dijeron 
que querian ser amigos de los cristianos, .~ vi­
nieron cuatro caciques de paz é trujeron mucha 
comida é algunos presentes de oro. En esta pro­
vincia estuvo el señor Capitar:i ocho dias, é des-

. de allí envió al alferez Suero de Nava con cierta 
gente de pié é de cá.ballo, que volviese á la pro­
vincia de Pozo á dar una mano á pquellos in­
dios, porque ni quedaban de paz ni de guerra. 
El cual fué, é los ha,.116 deguerra,,-é mató muchos 
dellos, é prendió á un caciqueé á muchos indios 
é indias é los trujo á la provincia de Pacm;a don- . 
de el señor Ca.pitan · estaba esperando. E allí el 
señor Capitan habló al caciqueé á la gente que . 
venia con él presa, é les dijo que porque eran 
maJoR, é no querian ser amigos de los crist,ia­
nos, el señor Capitanlos soltó é envió a sus pue­
blos, porque le dijé"í'on quellos serián buenos. É 
de a1Jí preguntó a los señores de la t,ierra, de al­
gunas provincias, é le dijeron- que adelante es­
taba la provincia de Arma, é que era mny gran 
tierra; é qüe no 'fuésemos alln porque nos mata­
rian á todos, porque era rn.ucha gente. Y el se­
ñor Capita,n determinó de ir con todo su ejérci­
to y el dia que partió, envió en la rlela ntera un 
caballPro, que se diceelcomendador Hernan Ro- ' 
driguez de Sosa. é otros caballerns, é luego'tras 
dellos iba la otra gente con el señorCapita:n. En 
la entrada d<~sta provincia salieron de g11erra á 
recibir á los españoles muchos indios, con ar­
maduras de oro Á coronas, é patenas que reluc 
cían todo el campo; é allí tuvieron co~1 ellos re­
cuentro, de manera qué les entraron é m_at;aron 
muchos de los indios, dema;nera que el señor Ca­
pitan les ganó el pueblo y entró con 8ll real, é se 

(1) La otra copia dice: Pancura. , 
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nada de allí, que se dice Pacura (1). j entró por 
ella, e le salió de paz los caciques é señorés della 
sin haber recuentro ninguno; por que dijeron 
que querían ser amigos de los cristianos, é vi- 
nieron cuatro caciques de paz é trujeron mucha 
comida é algunos presentes de oro. En esta pro- 
vincia estuvo el señor Capitari ocho dias, é des- 
de allí envió al alférez Suero dé Nava con cierta 
gente dé pié é de caballo, que volviese á la pro- 
vincia de Pozo á dar una mano á aquellos in- 
dios, porque ni quedaban de paz ni de guerra. 
El cual fué, é los halló deguerra,'é mató muchos 
dellos, é prendió á un cacique é á muchos indios 
é indias é los trujó á la provincia de Pacura don- 
de el señor Capitán estaba, esperando. E allí el 
señor Capitán habló al cacique é á la gente que , 
venia con él presa, é les dijo que porque eran 
malos, é no querían ser amigos de los .cristia- 
nos, el señor Capitán los soltó é envió a sus pue- 
blos, porque le dijeron . quedos serian bueno's. É 
de allí preguntó a los señores de la tierra, de al- 
gunas provincias, é le dijeron que adelante es- 
taba la provincia de Arma, é que era muy gran 
tierra; é que no'fuéseraos allá porque nos mata- 
rían á todos, porque era mucha gente. Y el se- 
ñor Capitán determinó de ir con todo su ejérci- 
to y el dia que partió, envió en la delantera un 
caballero, q ue se dice el comendador Hernán lio- * 
driguez de Sosa, é otros caballeros, é luego tras 
dellos iba la otra gente con el señor Capitán. En 
la entrada desta provincia salieron de guerra á 
recibir á los españoles muchos indios, con ar- 
maduras de oro é coronas, é patenas que relu- 
cían todo el campo; é allí tuvieron con ellos re- 
cuentro, de manera, que les entraron é mataron 
muchos de los indios, de manera que el señor Ca- 
pitán les ganó el pueblo y entró con su real, é se 

(1) La otra copia dice: Pancura. 
3 
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aposentó en él. Y estuvo en este primer pueblo 
dos dias, é tir6 acfolante con ·SU real á otro pue­
blo, que estaba junt.o á estt~, é á la entrada dél 
en una loma a,lta, salieron muchos indios de 
guerra con sus patenas é armaduras; é alJí les 
entró el señor Capitan, que iba en la delantera, 
é mataron algu~10s indios é votaron á huir; é se 
aposentq el señor Capitm1 aquel día en aquel 
pueblo. E otro dia levantó el real é cbmenzó á 
ir por ti)da la provincia, é por el camino 1.e sa,lió 

· toda la tierra de paz é eon comida, é se .fué _á 
aposentará una loma alta donde estaba una 
b_uena poblazón, é allí estuvo ocho dias aposen­
tado; é le vinieron muchos caciqves é indios de 
paz é con presentes de oro é comida pina los es­
pañoles. É desde allí se parescia otra poblazón 
muy grande, donde decía que estal)a el señor . 
prinéipal de toda la tierra; envió allá al comen­
dador Hernan Hodriguez de Sosa, con gente de 
pié é de.caballo, el cual ~n la entrada del pueblo 
le salieron á recibir de guerra cuatro ó cinco mil 
indios, todos con armaduras de oro; é allí pe­
learon valientemente é' mataron muchos indios 
y les ganaron el pueblo; y t-mviaron á decfr al se­
ñor Capitan lo que pasaba,, é otro día el señor 
Capitan con todo ~l real, partió para allá, don­
de halló el dicho comendador é á la otra gente. 

' Estas provincias son de mucha poblazon, gente 
de guerra, é muy ricos de oro, éaquíen este pue-

·blo resi$1P el señor de la tiPrra, que se dice Mai~ 
tama. E dende a dos dias quel señor Capitanes­
taba en el dicho pueblo, vinieron los dichos, in­
dios con mucho oro de presente, é no hacían los 
dichos indios caso del oro, como si fuera yerro 
de Vizcaya. :En este pueblo estuvo el senor Ca­
pitan sesenta y cuatro dias, y envió al comen­
dador concincuenta hornbresdecaballo é depié, 

'' que fuesen descubriendo hasta en derecho de la 

" 
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aposentó en él. Y estuvo en este primer pueblo 
dos dias, é tiró adelante con su real á otro pue- 
blo, que estaba Junto á, este, é á la entrada del 
en una loma alta, salieron inucbos indios de 
guerra con sus patenas é armaduras; é allí les 
entró el señor Capitán, que iba en la delantera, 
é mataron algunos indios é votaron á huir; é se 
aposentó el señor Capitán aquel dia en aquel 
pueblo. É otro dia levantó el real é cómenzó á 
ir por toda la provincia, é por el camino l.e salió 
toda la tierra de paz é con comida, é se fué á 
aposentar á una, loma alta donde estaba una 
buena poblazón,.é allí estuvo ocho diafe aposen- 
tado; é le vinieron muchos caciques é indios de 
paz é con presentes de oro é comida para los es- 
pañoles. É desde allí se parescia otra poblazón 
muy grande/ donde decia que estaba el señor 
principal de toda la tierra; envió allá al comen- 
dador Hernán Ilodriguez de Sosa, con gente de 
pié é de caballo, el cual en la entrada del pueblo 
le salieron á recibir de guerra cuatro ó cinco mil 
indios, todos con armaduras de oro; é ahí pe- 
learon valientemente é rnataron muchos indios 
y les ganaron el pueblo; y enviaron á decir al se- 
ñor Capitán lo que pasaba, e otro dia el señor 
Capitán con todo él real, partió para allá, don- 
de halló el dicho comendador é á la otra gente. 
Estas provincias son de mucha poblazon, geñte 
de guerra, ó muy ricos de oro, ó aquí en este pue- 
blo reside el señor de la tierra, que se dice Mai- 
tama. É dende a dos dia-s quel señor Capitán es- 
taba en el dicho pueblo, vinieron los dichos, in- 
dios con mucho oro de presente, é no hacían los 
dichos indios caso del oro, como si fuera yerro 
de Vizcaya. En este pueblo estuvo el señor Ca- 
pitán sesenta y cuatro dias, y envió al comen- 
dador con cincuenta hombres de caballo é depié, 
que fuesen descubriendo hasta en derecho de la 



· provincia de Vuritica, é donde son las minas ri­
cas, é supiese las poblazones é provincias que 

, había hasta allí. é demás desto descubriese una 
provincia que se dice Cenufana, donde hay noti­
cia de muchas sepolturas é entierros de indios: 
cori oro; de n1anera que viese si en la tierra que 
descubri~se había poblazones para fundar una 
cibdad. El dicho comendador se partió y andu­
vo para allá, con la gente que llevó, cuarenta é 
cinco días, donde halló tierra muy rica de oro é 
de grandes rnim~s, aunqu~ no mucha poblazón, 
y en el dicho viaje tuvo -algunos recuentros con 
los iI ·os de la tierra; é a1 cabo de los cuarenta 
é cinco días, yol vió con su gente, dondP estaba 
el señor CF.tpinan, é allí se tornó su acuerdo don­
de se poblaría . úna cibdad, pues que había mu­
cha tierra é de pob1a?ones. E fué acordado por 
el señor Capitan, que volviesen 6. aescubrir las 
provincias de Quirnbaya, é que vistas·, st; pon­
dría en el mejor término que pudiese ser. E ansi 
.se levantó el real, é venimos por las provincias 
por donge habíamos ido, é ncrs salieron todos 
de paz. E dPsde la · provincia de Garrapa tomó 
d señor Capitan el camino con su ejército para 
las proviricias de Quimbaya; é llevó consigo ml~­
chos indios amigos, de la provincia de Carrapa, 
y en dos jornadas llegó aLcomienzo de la pobla­
zon, ése apoS'entó en ciertos aposentos que ha­
lló; é otro dia adelante entrarido por la pobla­
zon fué con su rpaJ a otros ap·osentos, é allí es­
tuvo ciertos di as; fasta entonces no habían vr­
nido 'indios de paz, y t-nvió cierta gente de pié é 
de caballo por la tierra. para que tomaseh al­
guna geiite para soltallos é decilles á lo que ve­
nia,n. E otro dia v'ü1vió la dicha gente, é trujP­
ron un iúdio de abtoridad, porque no se pudo 
tomar más, é allí le habló el señor Capitan con 
las lenguas, lo que solia hablar á los caciques 

/ 
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provincia de Vuritica, é donde son las minas ri- 
cas, é supiese las poblazones é provincias que 

. habia hasta allí, é demás desto descubriese una 
provincia que se dice Cenufana, donde hay noti- 
cia de muchas sepolturas é entierros de indios, 
con oro; de manera que viese si en la tierra que 
descubriese habia poblazones para fundar una 
cibdad. El dicho comendador se partió 5T andu- 
vo par'a allá, con la gente que llevó, cuarenta é 
cinco dias, donde halló tierra muy rica de oro é 
de grandes mimps, aunque no mucha poblazón, 
y en el dicho viaje tuvo algunos recuentros con 
los iridios de la tierra; é al cabo de los cuarenta 
é cinco dias, volvió con su gente, donde estaba 
el señor Capitán, é allí se tomó su acuerdo don- 
de se poblarla una cibdad, pues que habia mu- 
cha tierra é de poblazones. E fué acordado por 
el señor Capitán, que volviesen á descubrir las 
provincias de Quimbaya, é que vistas-, se pon- 
dría en el mejor término que pudiese ser. E ansi 

=se levantó el real, é venimos por las provincias 
por donde hablamos ido, é nos' salieron todos 
de paz. É desde la provincia de Garrapa tomó 
el señor Capitán el camino con su ejército para 
las provincias de Quimbaya; é llevó consigo mu- 
chos indios amigos, de la provincia de Garrapa, 
y en dos jornadas llegó alcomienzo de la pobla- 
zon, é se aposentó en ciertos aposentos que ha- 
lló; é otro clia adelante entrando por la pobla- 
zon fué con su real a otros aposentos, é allí es- 
tuvo ciertos dias; fasta entonces no hablan ve- 
nido indios de paz, y envió cierta gente de pié é 
de caballo por la tierra, para, que tomasen al- 
guna gente para soltados é dediles á lo que ve- 
nian. É oti'o dia volvió la dicha gente, é truje- 
ron un iridio de abtoridad, porque no se pudo 
tomar más, é allí le habló el señor Capitán con 
las lenguas, lo que solia hablar á los caciques 
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por donde babia andado, é le preguntó por los 
caciques de la tierra; é le dió por relacion que 
hab.ü} sesenta caciques, é los contó todos por 
sus nombres é pueblos. Y el señor Capitan le di­
jo que se fuese, é dijese á los caciques ~que vinie­
sen á vello é que no tuviesen miedo. E otro dia . 
siguiente vinieron muchos caciques con mncha 
gente ·é con mucha comida, é ·cadadia no ba·cian . 

_sino venir é vPnir caciques é indi_os en mucha 
cantidad, y el señor Capitan les hablaba, dicíén'­
doles que no tuviesen miedo, q\lél no venia á ha­
celles mal ni toma11es lo que teuian, sino á po­
blar una cibdad en _noh1bre de-8 . M. é l dicho 
señor Gobernador, é habían de servir á os cris­
tianos; é ansí, decían que lo haria,n. Y el señor 
Ca.pitan envió á descubrir, al comendador Her­
nan Rodríguez de Sosa, cqn cierta gente de á ca­
ballo é de pié, por la tierra á dentro á ver las 
poblazones; lo cua,l é no halló tanta cuanta qui­
sJera, porque por ,allí era lo alto de las sieáas. 
E vul'ltto que fue al dicho real, sabido que fue 
por el señor Capitan lo susodicho, mandó aper­
cibir para otro dia mucha gente de pié é de ca­
ballo, y con ella envió al alférez Suero de Nava, _ 
por otro camino hacia unos llanos, donde el dicho 
Suero de Nava halló muy buenas poblazones, é 
le salieron de paz todos los indios de la tierra, é 
se aposentó en unos · aposentos; "'é allí hubo dia 
que le vinieron á ver tres ó cuatro mill indios. 
E desde allí envró á ver desde unos altos si pa­
rescia adelante más poblazones; é la.gente que 
fue á ello hallaron que adelante iba mµcha tie­
rra poblada, ése volvieron con la nueva al di­
cho Alférez, el cual visto la grandeza de la t ie­
rra, envió seis de caballo á gran priesa ·á donde 
-esta9a el señor Capikrn, á decirle, lo que pasa­
ba. E se adelantó uno á pedille albrizas, é se las 
dió en joyas y en oro, que valían más de cuatro-
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por donde habia andado, é le preguntó por los 
caciques de la tierra; é le dió por relación qne 
habia sesenta caciques, é los contó todos por 
sus nombres é pueblos. Y el señor Capitán le di- 
jo que se fuese, é dijese á los caciques jque vinie- 
sen á vello é que no tuviesen miedo. É otro dia. 
siguiente vinieron muchos caciques con mucha 
gente é con mucha comida, é'cadadia no hacian 
sino venir é venir caciques é indios en mucha 
cantidad, y el señor Capitán les hablaba, dicién- 
doles que no tuviesen miedo, qqél no venia á ha- 
celles mal ni tomalles lo que teuian, sino á po- 
blar una cibdad en iioinbre de'iá. M. é ed dicho 
señor Gobernador, é habian de servir áTos cris- 
tianos; é ansí decian que lo harían. Y el señor 
Gapitan envió á descubrir, al comendador Her- 
nán Ilodriguez de Sosa, concierta gente de á ca- 
ballo é de pié, por la tierra á dentro á ver las 
poblazones; lo cual é no halló tanta cuanta qui- 
sjera, porque por allí era lo alto de las sierras. 
E vuelto que fue al dicho real, sabido que fue 
por el señor Capitán lo susodicho, mandó aper- 
cibir para otro dia mucha gente de pié é de ca- 
ballo, y con ella envió al alférez Suero de Nava, 
por otro camino hacia unos llanos, donde el dicho 
Suero de Nava halló muy buenas poblazones, é 
le salieron de paz todos los indios de la tierra, é 
se aposentó en unos "aposentos;"e alli hubo dia 
que le vinieron á ver tres ó cuatro mili indios. 
E desde allí envió á ver desde unos altos si pa- 
rescia adelante más poblazones; é la.gente que 
fue á ello hallaron que adelante iba mucha tie- 
rra poblada, é se volvieron con la nueva al di- 
cho Alférez, el cual visto la grandeza de la tie- 
rra, envió seis de caballo á gran priesa á donde 
estaba el señor Capitán, á decirle, lo que pasa- 
ba. E se adelantó uno á pedille albrizas, é se las 
dió en joyas y en oro, que vahan más de cuatro- 
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cientos pesos; é'hubo mucha alegria en toda la 
gentP. del rea1, por ver tanta tierra y tan buena, 
é salir de paz sin haber recneritró alguno._ 

Otro dia siguiente, el señor Capit;;i,n mandó 
a lzar el reaJ, é caminó donde estaba el Alférez, é_ 
jornada de dos dias anduvo en nna,_é llegado á 
lbs aposentos donde estaba el Alférez, lleg·ó un 
indio con una carta que le enviaba un Capitan 
que habia venido á la cibdad -de San Juan, en 
que le hacia sabé, como por noticia de indios 
habiaD¡ sabido como er1} rmsa,do á las provin­
cias de 9uir'.1 baya, é q ne no lo po

1
di.an hac~J', por- · 

que hab1a cmco meses que era partido el no aba- · 
jo porlas provincias de Ca,rrapa; é que si aqrn~lla 
carta viniese á su poder, que le hacia saber co­
rno habia venido por· gobernador desta tierra el 
adelantado D. Pascual de Andagoya,, é le habia 
en vi ad o con cierta g·ente <le á pié é de á caballo 
á tomar la posesión de la cibclad de San Juan, 
é la había tomado en nombre del señor gober­
nador -Q. Pascual de Andagoya, é le habia pues­
to por nombre la cibdad 9-e 8an ,J mm, y le traia 
al señor Capitan provisiones de Capitan gene-

, ral de todas las cibdades que poblase é conquis-, 
tase; é que si aquella le tomase, qhe luego á la 
hora le escribiese ó se viniese á ver con él. É vis­
ta la carta, el señor Capitan, otro dia, de maña-

- na, escribió con el mesmo indio respondiendo á 
la carta, é q-ue le esperase ciertos dias, q uél se­
ria presto con él. El indio que la llevaba, segund 
despues paresció, no llevó la carta al dicho Ca-_ 
pitan, que había :venido por el señor Adelanta­
do; se volvió á la ciobdad de Cali, donde estaba 
el señor Gobernador, é le dijo todo lo que pa,sa­
ba, é como no _parescia el señor Capita11 J (n·ge _ 
Hobledo; ni su gente, delo cual hubo mucho eno-
jo el señÓr Gobernador. - - _ 

El señor ca pitan .T orge Hobledo, 'Qabiendo 
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cientos pesos; é hubo inucha alegría en toda la 
gent» del real, por ver tanta tierra y tan buena, 
é salir de paz sin haber recnentró alguno. 

Otro dia siguiente, el señor Capitán mandó 
alzar el real, é caminó donde estaba el Alférez, é 
jornada de dos dias anduvo en una, é llegado á 
los aposentos donde estaba el Alférez, llegó un 
indio con una carta que le enviaba un Capitán 
que habia venido á la cibdad ■ de San Juan, en 
que le hacia saber, como por noticia de indios 
habiau sabido como era pasado á las provin- 
cias de Quimbaya, e que no lo podían hacer, por- 
que habia cinco uiesesqueerapaHido el rio aba- 
jo por las provincias de Carrapa; é que si aquella 
carta viniese á su poder, que le hacia saber co- 
mo habia venido por'gobernador desta tierra el 
adelantado D. Pascual de Andagoya., é le habia 
enviado con cierta gente de á pié é de á caballo 
á tomar la posesión de la cibdad de San Juan, 
é la habia tomado en nombre del señor gober- 
nador D. Pascual de Andagoya, é le habia pues- 
to por nombre la cibdad de San Jnaji, y le traía 
al señor Capitán provisiones de Capitán gene- 
ral de todas las cibdades que poblase é conquis- 
tase; é que si aquella le tomase, qhe luego á la 
hora le escribiese ó se viniese á ver con él. E vis- 
ta la carta, el rfeñor Capitán, otro dia de maña- 
na, escribió con el mesmo indio respondiendo á 
la carta, é que le esperase ciertos dias, quél se- 
ria presto con él. El indio que la llevaba, segund 
después paresció, no llevó la carta al dicho Ca- 
pitán, que habia venido por el señor Adelanta- 
do; se volvió á la cibdad de Cali, donde estaba 
el señor Gobernador, é le dijo todo lo que pasa- 
ba, é como no parescia el señor Capitán Jorge 
Eobledo, ni su gente, délo cual hubo mucho eno- 
jo el señor Gobernador. , 

El señor capitán Jorge Robledo, habiendo 
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despachado el indio con la carta (1), como di­
cho es, allí le vinieron muchos cac,iqrn~s de paz é 
con mucha comida é presentes. E otro · dia de 
maflana ma.n<ló levantar el real, é fué más ade­
lante otra jornada por la poblazon que adelan­
te parescia, é allí asentó su real; é los indios vi­
nieron luego de paz en mu/cha cantidad, é orde­
nó de fundar la cibdad. E cabalgó él é ciertos 
caballeros una legua de allí, en un llano quepa­
rescia, é fué accwda.do que állí fundase la cibdad, 
porque era muy convenje_µte para ello; é volvió 
á donde estaba el real.· E otro c1ia de mañana 
mandó levantar él, é fuemos asentar el real den­
de se había de fundar la dicha cibdad; é otro dia 
siguiente, el señor Capitan tomó consigo ciertos 
caballeros, é fué á donde habia de ser la plaza 
de la cibdad, é allí en un ·árbol grande hizo la 
fundación de la dicha cibdad é tomó la pose­
sion .... . (2) varas de' justicia, é entregó la una 
á Suero de Nava, é h:t ot,ra :í Martín de A riaga, 
eligió é nombró por alca.!des ordinarios é reci­
bió dellos la solemnidad é juramento qu~ de de­
recho se requería; é lo pidió todo por testimonio 
á mi el dicho escribano; é luego nombró ,algua­
cil rrmyor á Alv_áro de Mendoza, y le ·entregó la 
vara é hizo la solemnidad; é eli~ió é nombró 
ocho regidores, caballeros é personas honradas, 
los cuales ansí mismo hicieron la solemnidad é 
juramentos necesarios. É puso por nombre á la 
cibdad, la cibd.ad de Cartago, é á la iglesia ma­
yor San Jorge, é hizo la traza de la cibdad, é la 
repartió los solares á todos los vecinos é con~ 
q uistadores. .. 
· É otro dia siguiente, se hizo cabildo, en el 

(1) Desde eRte punto varia la. red11ccion de la, otra copia, en la 
que faltan algunos Hucesos de los que ha.Rta el fin contiene la que pu-
blicamos; si bien en el fondo están amLas conformes. · 

(2) Carcomido i:_l original. 
(Nota, de Mllñoz) . . 
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despachado el indio con la carta (1), como di- 
cho es, allí le vinieron machos caciques de paz é 
con mucha comida é presentes. É otro'diade 
mañana mandó levantar el real, é fué más ade- 
lante otra ioruada por la poblazou que adelan- 
te parescia, é allí asentó su'real; é los indios vi- 
nieron luego cié paz en mucha cantidad, é, orde- 
nó de fundar la cibdad. É cabalgó él é ciertos 
caballeros "una legua de allí, en un llano que pa- 
rescia, é fué acordado que allí fúndasela cibdad, 
porque era muy conveniente para ello; é volvió 
á donde estaba el real.1 É otro dia de mañana 
mandó levantar él, é fuemos asentar el real den- 
de se habia de fundar la dicha cibdad; é otro dia 
siguiente, el señor Cápitan tomó "consigo ciertos 
caballeros, é fué á donde habia. de ser la plaza 
de la cibdad, é allí en un árbol grande hizo la 
fundación de la dicha cibdad é tomó la pose- 
sión  (2) varas de justicia, é entregó la una 
á Suero de Nava, é'la otra á Martin ele Ariaga, 
eligió é nombró por alcaldes ordinarios é reci- 
bió dellos la solemnidad é juramento que de de- 
recho se requería; é lo pidió todo por testimonio 
á mi el dicho escribano; é luego nombró algua- 
cil mayor á Alvaro de Mendoza, y le entregó la 
vara é hizo la solemnidad; é elidió é nombró 
ocho regidores, caballeros é personas honradas, 
los cuales ansí mismo hicieron la solemnidad é 
juramentos necesarios. É puso por nombre á la 
cibdad, la cibd.ad de Cartago, é á la iglesia ma- 
yor San Jorge, é hizo la traza de la cibdad, é la 
repartió Itís solares á todos los vecinos é con- 
quistadores. % 

E otro dia siguiente, se hizo cabildo, en el 

(1) Desde este punto varia la redacción dé la otra copia, en la 
que faltan algunos sucesos de los que hasta el fin contiene la que pu- 
blicamos; si bien en el fondo están ambas conformes. 

(2) Carcomido ql original. 
(Notu de Muñoz). . 
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cual se eligieron Procurador mayor é Mayordo­
mo de la cibdad, é allí eligió el , dicho señor Ca­
pitan oficiales de S. iVL, para lo que convenia á 
la real hacienda de S. M. Otro dia siguiente man­
dó hacer cal;'lildo, y estando en el dicho cabildo; 
dixo, como había mucha necesidad de venir á 
verse con el señor Adelantado é Gobernador, · 
que 11p.evamente había venido á 'la ti~erra, pa.ra 
dalle cuenta de lo que había hecho. E allí hubo 
c0ntrad1cc10nes, que no viniese, sino que envia­
se cuatro ó cinco caballeros al señor Goberna­
dor, é que con ellos escribiese; porque si iba el 
señor Capitan, que los indios dé la tierra se a.l­
záran. Y estando en esto, llegó un indio con una 
cart1;1 al señor Capitan, que se la escribía Ruy 
Vanega.s, qué habia quedado por Capitan é Te­
nientie en la cibdad de Sa.n Juan. en que le hacia 
saber todo lo 'que pasaba, cómo había G_ober­
nador nuevamente venido á la t.ierra, é que ha­
.bia enviado á t.omar la posesion de aquella cib-

-dad, é quel señor Góf)ernador teriia deseo de ha­
cer muchas mercedes~ É sobre que iria y en via­
ria, hobo rnucho8 parecm·es; finalmente, en quél 
señor Capitan viniese á la cibdad de Cali. Y pa­
ra ello el señor Ca.pitan tomó consigo seis ó sie­
t.e de á c~1ballo, é fué por el ca.mino de la ptovin­
cia de lrra., por donde primero pasó con su real, 
é allí, dia de ~uestra Señora de Agosto, pasa-

• mos el rio, é v}nieron muchos indios á nos ayu­
dará pasar. E otro día, á hora de comer, llega..: 
mos a la cibdad el(~· San ·Juan, é allí le salieron 
á re8cibir mucha gente iJ.e á caballó, é halló que 
con su absencia muchos caciques é su gente no 
venian .á servir álos cristianos; é como supieron 
quel señor Capitan era veqido, vinieron luego 
muchos caciques, de paz. E otro dia siguiente, 
antes dE~ .rnedio dia, el señor Capitan se partió . 
para la cibdad de Cali. á gran pri.esa, sin llevar .. 
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cual se eligieron Procurador mayor é Mayordo- 
mo de la cibdad, é allí eligió el dicho señor Ca- 
pitán oticiáles de S. M., para lo que convenía á 
la real hacienda de S. M. Otro dia siguiente man- 
dó hacer cabildo, y estando en el dicho cabildo, 
dixo, como habla mucha necesidad de venir á 
verse con. el señor Adelantado é Gobernador," 
que nuevamente habia venido áia tierra, para 
dalle cuenta de lo que habia hecho. E allí hubo 
contradicciones, que no viniese, sino que envia- 
se cuatro ó cinco caballeros al señor Goberna- 
dor, é que con ellos escribiese; porque si iba el 
señor Capitán, que los indios de la tierra se al- 
zárau. Y estando en esto, llegó un indio con una 
carta al señor Capitán, que se la escribía Ruy 
Vanegas, que habla quedado por Capitán é Te- 
niente en la cibdad de San Juan, en que le hacia 
saber todo lorque pasaba, cómo habia Gober- 
nador nuevamente venido á la tierra, é que ha- 
bía enviado á tomar la posesión de aquella cib- 
dad, é quel señor Gobernador tenia deseo de ha- 
cer muchas mercedes?'É sobre que iria y envia- 
ria, hobo muchos pareceres; finalmente, en quél 
señor Capitán viniese á la cibdad de Cali. Y pa- 
ra ello el señor Capitán tomó consigo seis ó sie- 
te de á caballo, é fué por el camino de la, provin- 
cia de Irra, por donde primero pasó con su real, 
é allí, dia de Nuestra Señora de Agosto, pasa- 
mos el rio, é vinieron muchos indios á nos ayu- 
dar á pasar. É otro dia, á hora de comer, llega- 
mos a la cibdad de San -Juan, é allí le salieron 
á rescibir mucha gente jde á caballo, é halló que 
con su absencia muchos caciques é su gente no 
venían á servir álos cristianos; é como supieron 
quel señor Capitán era venido, vinieron luego 
muchos caciques, de paz. E otro dia siguiente, 
antes de.medio diá, el señor Capitán se partió 
para la cibdad de Cali á gran priesa, sin llevar 
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consígo más de seis de ,caballo, y en siete ~ias 
llegó á la dicha cibdad. E antes que llegase, en­
vió dos de a caballo al señor Gobernador, ha­
ciéndole saber su · venida, é porqué! venia mal 
d-ispuesto, se venia poco á poco .. É .!3abido por el 
.&eñor Gobernador la venida del señor Capitan, 
fue tanta el alegria que rescibió, que todos de­
cían que nuncá lo habían visto tan alegre; é 
mandó que ántes que llegase, lehiciese en el ca­
mino dos 6 tres . banquetes, é Sf~ hicieron de mu­
cha abundancia. de comida. É ántes que llega­
sen Á. la cibdad, salieron muchos caballerós á 
rescibirlo, é se le hizo gran recibimiento, como 
si fuera el mismo Gobernador, y lo. llevaron á 
Palacio, donde fue resc,ibido por el señor Gober­
nador muy bien, é lo abrazó muchas veces co- · 
mo si fuera su hijo, é le hizo mucha cortesía, é 
le dió poder nuevamente d,e Capitan general de 

·aquellas dos cibdades, é Teniente de Goberna­
dor dellas é de todas .las demás ...... (1) tierras 
muy ricas donde se podría poblar otras cibda­
des; é para ello é para pací ,car las cibdades que 
tenia pobladas, le dió ochenta hombres de pié é 

· dé á caballo, para que llevase consigo. Final­
mente, el señor .. Gobernador le dió sus poderes 
para aqqefü1s partes, ansí como los tiene de S. 
M.; y el señor Capitan se partirá · para allá de 
aquí á quince días, poco más 6 menos, segund 
se dice. ~ 

Que es fecha la dicha relaCion en la cibdad 
de Cali, martés a doce di .s del mes de Octubre 
de mil é quinientos é cuarenta años, éla hice d('>-. 
pediment·o del dicho señor ca pitan Jorge Roble­
do.-Testigos que fueron presentes á la veer sa­
car, corregfr é concertar con el dicho original: 

(1) Carcomido el original. ; 

Nota de Muñoz .. 
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consigo más de seis de caballo, y en siete dias 
llegó á ía dicha cibdad. É antes que llegase, en- 
vió dos de a caballo al señor Gobernador, ha- 
ciéndole saber su venida, é porquél venia mal 
dispuesto, se venia poco á poco. É sabido por el 
señor Gobernador la venida del señor Capitán, 
fue tanta el alegria que rescibió, que todos de- 
cían que nuncá lo habían visto tan alegre; é 
mandó que ántes que llegase, lehiciesgjym el ca- 
mino dos ó tres, banquetes, é se hicieron de'mu- 
cha abundancia de comida. É ántes que llega- 
sen á la cibdad, salieron muchos caballeros á 
rescibirlo, é se le hizo gran recibimiento, como 
si fuera el mismo Gobernador, y lo llevaron á 
Palacio, donde fue rescibido por el señor Gober- 
nador muy bien, é lo abrazó muchas veces co-' 
mo si fuera su hijo, é le hizo mucha eortesia, é 
le dió poder nuevamente de Capitán general de 

■ aquellas dos cibdades, é Teniente de Goberna- 
dor dellas é de todas las demás- (1) tierras 
muy ricas donde se podría poblar otras cibda- 
des; é para ello é para pacificar las cibdades que 
tenia pobladas, le dió ochenta hombres de pié é 
de á caballo, para que llevase consigo. Final- 
mente, el señor .Gobernador le' dió sus poderes 
para aquellas partes, ansí como los tiene de S. 
M.; y el señor Capitán se partirá para allá de 
aquí á quince dias, poco más ó menos, segund 
se dice. 

Que es fecha la dicha relación en la cibdad 
de Cali, martes a doce dias del mes de Octubre 
de mil é quinientos é cuai^enta años, é la hice de' 
pedimento del dicho señor capitán Jorge Roble- 
do.T-Testigos que fueron, presentes á la.- veer sa- 
car, corregir é concertar con el dicho original: 

(1) Carcomido el original. 
Nota de Muñoz, 
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Alonso de Villacreces é J.uan de Bustamante, es­
-tantes en la dicha cibdad (1). 

- RELACION 
DEL DESCUBRIMIEN'.1'0 .DE LAS PROVINCIAS DE AN­

TIOCHIA POR JORGE ROBLEDO (2) 
-

Relacion de lo que sucedió al magnífico se-
ñor capitan Jorge Hobledo, en el descobrimien­
to que hizo d~das provincia~ deAntiochia; é cib­
dad que en ellas fundó: á lo cual yo Juan Bap­
tista Sardella, escribano ,yuso escripto, d0y 'fee 
é V(~rdadero testimonio que me hallé present.e 
con el dicho SP;ñor Capitan, á todo lo que abajo . 
irá decla.rado en la forma siguiente: 

Habiéndose hecho rescebir por Gobernador 
el Adelantado Andagoya, en la cibdad de Cali, 
que pobló el Gobernádor Velaleá,zar, envió de 
allí un capitana la. cibdad de Sant¡:tna, quel Ca­
pitan Jorge Robledo había poblado en las pro-

. vincias de Anceri;na, é que asi mismo fuese reci­
bido. Y á la sazon que á ella llegó el dicho Capi­
tan Jorge Hobled0, despues de la fundacion ·de­
lla é pacifi~aciondeaquellasprovincias, pclr más 
servirá S. ~M., con cient hombres de pié y de á 
caballo, habia salido della á descobrir y poblar 
otra cibdad, como más largoparescerá por una 
relacion signada de Pedro Sf1rmiento, escriba­
no. 'Por cuya ausencia, el dicho Adelantado fué 

. (l} Acaba con la auto;ización de Pedro Sannien'to, escl'ibano de 
~.M. 

Nota de Muñoz. 

Esta autorización consta también en la otra copia. 

(2) Colecció11 de Muñoz. Tomo LXXXII. Esta 1:elaci6n está des­
pués de la anterior, annque según su contexto y fecha, <;lebía ser al -
contrario,. 
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Alonso de Yillacreces é Juan de Bnstamante, es- 
tantes en la dicha cibdad (1). 

EEL ACION 

DEL DESCUBRIMIENTO DE LAS PROVINCIAS DE AN- 

TIOCHIA PÓR JORGE ROBLEDO (2) 

Relación de lo que sucedió al magnífico se- 
ñor capitán Jorge Robledo, en el descobrimien- 
to que hizo de las provincias deAntiochia; é cib- 
dad que en ellas fundó: á lo cual jo Juan Bap- 
fsta Sardella, escribano yuso escriptq, doy'fee 
é verdadero testimonio que me hallé presente 
con el dicho señor Capitán, á todo lo que abajo 
irá decía,rado en la. forma siguiente: 

Habiéndose hecho rescebir por Gobernador 
el Adelantado Andagoya, en la cibdad de Cali, 
que pobló el Gobernador Velalcázar, envió de 
allí un capitán a la cibdad de Santana, quel Ca- 
pitán Jorge Robledo habia poblado en las pro- 
vincias de A ncerma, é que asi mismo fuese reci- 
bido. Y á la sazón que á ella llegó el dicho Capi- 
tán Jorge Robledo, después de la fundación de- 
11a é pacificación de aquellas provincias, pch más 
servir á S M., con cient hombres de pié y de á 
caballo, habia salido della á descobrir y poblar 
otra cibdad, como más largoparescerá por una 
relación signada de Pedro Sarmiento, escriba- 
no. Por cuya ausencia, el dicho Adelantado fué 

(tj Acaba con la autorización de Pedro Sarmiento, escribano de 
S. M. 

Nota de Muñoz. 
Esta autorización consta también en la otra copia. 
(2) Colección de Muñoz. Tomo LXXXII. Esta relación está des- 

pués de la anterior, aunque según su contexto y fecha, debía ser al - 
contrario.. 
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